AVANT- PROPCS : CRI SE CYCLI QUE ET REPRI SE DE LA
LUTTE DES CLASSES

Certains s'inquiétent au sein du mouvement révolutionnaire de ce que
"I'approfondissement™ de la crise du M.P.C. n'entraine pas une plus vaste
réaction du prolétariat a I'échelle internationale.

Or, une telle attitude, outre qu'elle aboutit complétement a surestimer les
mouvements qui peuvent exister a I'neure actuelle ne tient pas compte de deux
choses. La premiere c'est que le cours de la lutte des classes ne suit pas
mécaniquement I'évolution de la base matérielle de la société et que la crise
n'entraine pas ipso facto la mobilisation du prolétariat. La deuxiéme c'est que la
crise elle-méme ne suit pas un cours graduel qui irait en s‘approfondissant
progressivement, mais connait un développement cyclique fait de I'alternance de
phases de dépression et de relative prospérité.

A I'heure actuelle le cycle du capital est d'environ 6 ans, ce qui apparait assez
nettement en France, mais moins aux Etats-Unis ou le cycle est un peu plus
court et moins régulier. Néanmoins aux Etats-Unis, il posséde la physionomie
suivante : d'un pic a un creux de I'activité, donc du point le plus haut au point le
plus bas du cycle, il s'écoule une breve période d'environ 10 mois, par ﬁontre
d'un creux a un nouveau pic (phase de reprise) il s'écoule environ 45 mois
Depuis 1974, le taux de croissance de I'accumulation capitaliste a tendance a étre
plus faible (symptdéme de la baisse du taux de profit) ce qui a pour conséquence,
entre autres, de ne plus pouvoir absorber, aussi facilement, les séquelles des
crises antérieures, dont l'intensité était également plus faible.

Les taux de croissance par exemple sont loin de retrouver leurs scores de I'apres-
guerre, et si les économistes bourgeois américains triomphaient au début de
I'année en annoncgant un taux de 10.1% puis de 7.1 %, c'est qu'ils effectuaient
leur calcul sur une base trimestrielle. Ramené a la totalité de 1'année 1984, ce
taux baisse déja a 3,6%. Que dire alors si, comme il est logique, on se livre a des
comparaisons sur la totalité du cycle, c'est-a-dire sur une période de 5-6 ans ?
Quant aux arguments avanceés sur la baisse du chémage, ils font penser a cette
histoire du fou qui se donne des coups de marteaux sur les doigts parce que cela
fait du bien quand ca s'arréte. Si le taux de chémage (7.5% en Juillet 84)a baissé
de plus de 3% depuis Décembre 82 (10,7%), il reste supérieur de 0,6% a ce gu'il
était en 1977, soit deux ans apres la crise de 1975 (6.0%). Mais surtout, si I'on
compare les deux années de creux d'un cycle a l'autre alors que le chGmage était
monté a 8,3% en 1975, il est monté a 9,5% en 1992 et 1993. Et encore les
chiffres actuels ne tiennent pas compte de | ou 2 millions de “travailleurs
découragés™ qui ne sont plus comptabilisés dans aucune liste. (Sources :US
Economic Report of the Président -1984). En comparant les deux cycles et non
la pointe et le creux d'un méme cycle le chémage s'est donc aggravé.

! Source : US Statistical Abstract 1982
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On retrouve la la physionomie normale du MPC, telle qu'elle
a toujours existé. hormis la bréve période d'aprés le second
conflit impérialiste ol I'accumulation du capital était suffisam-
ment forte pour résorber une bonne partie de la surpopulation
relative, ce qui se traduisait par des taux de chémage peu élevés.
L'accroissement du chdémage n'est donc pas forcément signe de
mauvaise santé du capital, il s'agit d'un phenomene inhérent a 1'
accumulation capitaliste, qui bien évidemment s'aggrave a chaque
crise cyvelique et est source de tensions sociales.

Et encore, les chiffres avancés aux Etats-Unis ne prennent pas
en compte 1'aspect qualitatif des mirifiques "6 millions d'emplois
créés en 1% mois" par la locomotive américaine, qui font réver
le patronat européen. La plupart du temps il s'agit de "jobs"
ultra-précaires. créés dans les services (ce qui ne veut pas dire
que certains ne soient pas productifs) ol la rotation du travail
est extrémement rapide, et les salaires extrémement bas ( 3$55
de 1'heure, salaire minimum, soit 17.75 F si 1'on ne tient pas
compte de la surévaluation artificielle du dollar).

Si l'on ajoute a ce tableau que cette reprise américaine -qui
existe, indubitablement - a été également artificiellement dopée
par la hausse du dollar. l'appel aux capitaux étrangers, au prix
d'un endettement massif, aussi bien extérieur qu'intérieur, on ne
voudrait pas étre dans la peau des "experts" qui ont prédit au
monde et aux Etats-Unis d'Amérique en particulier, des lendemains
chantants. Il est bien plus certain que l‘econ0m1e capitaliste
mondiale replongera. vers les dans une crise encore
plus grave; que de nouvelles Vdgu?b d'ouvriers seront jetés sur
le pavé; que 1'inflation recommencera 4 galoper; que 1'endettement
des Etats atteindra des sommets; que la baisse du niveau de vie
se fera encore plus durement sentir; que les souffrances de la
classe ouvriére s'accroitront.

La Gauche Communiste d'Italie soulignait le caractére extréme-
ment complexe de la liaison dialectique entre mouvement économique
et mobilisation du prolétariat.

Dans les "Théses de Rome" (1022), elle dressait un inventaire
des différentes situations qui pouvaient surgir, ajoutant que la
caractérisation de telle ou telle phase ne peut se faire qu'a 1
issue d'un examen approfondi des tendances historiques qui 1'ont
précédé (chose que nous ne sommes pas en mesure de faire ici,oun
nous nous contentons de rappeler quelques principes généraux).

"Qu'il s'agisse d'une période de prospérité croissante
ou au contraire de difficultés et de crises, 1'influence
que la situation économique exerce sur la combativité

de classe du prolétariat est trés complexe. ELle ne peut
étre déduite d'un simple examen de cette situation a un
moment donné, car il faut tenir compte de tout le dérou-
lement antérieur, de toutes les oscillations et variations
des situations qui ont précédé.

Par exemple, une période de prospérité peut donner vie

a un puissant mouvement syndical qui, si celle-ci est
suivie d'une période de crise et d'appauvrissement. peut
se porter rapidement sur des positions révolutionnaires.
faisant jouer en faveur de la victoire le large encadre-
ment des masses qu'il aura conserv Par contre, une
période d'appauvrissement progressif peut désagréger le
mouvement syndical au point que. dans une période ulté-
rieure de prospérité. il n'offre plus matiére suffisante




4

a un encadrement révolutionnaire. Ces exemples (qui

pourraient d'ailleurs étre inversés) prouvent
que "les courbes de la situation économique et de la
combativité de classe sont déterminées par des lois

complexes, la seconde dépendant de la premiére
mais ne lui ressemblant pas dans la forme." A la montée
de la premiére peut correspondre indifféremment, dans
des cas donnés, la montée ou la descente de la seconde
et inversement.

Les éléments intégrants de cette recherche sont tres
variés. Il faudra examiner non seulement la tendance
effective du prolétariat a constituer et développer des
organisations de classe, mais toutes les réactions,
psvchologiques v compris, déterminées en son sein d'une
part par la situation économique, d'autre part par les
attitudes et initiatives sociales et politiques de la
classe dominante elle-méme et ses partis.”

Aucun effet mécanique ne peut donc étre dégagé., qui induirait
automat iquement de telle situation matérielle, telle situation
subjective de la classe révolutionnaire. Et comme le soulignait
par ailleurs Trostsky

"Ce n'est pas la paupérisation en soi ni la prospérité
en soi qui peuvent conduire a la révolution, mais 1!
alternance de la prospérité et de la paupérisation, la
crise. L'instabilité, 1'absence de stabilité est le
facteur moteur d ela révolution."

Fn ce sens, la reprise de l'accumulation capitaliste, méme et
surtout si elle est porteuse d'espoirs. d'illusions etc... est
aussi a terme un facteur de reprise de la lutte des classes car
ces illusions et ces espoirs seront immanquablement brisés dans
une nouvelle crise. Ce mouvement pendulaire (qui lui non plus n'a
rien de mécanique dans ses effets : par exemple al grave crise de
1074-75 éclatant aprés une période de forte prospérité a entrainé
plus de réactions ouvriéres que celle de %0-%1 qui touchait un
peu plus une population ouvriére déja "habituée " a la crise et
a ses effets (1)), ce mouvement donc. a pu étre occulté et mystifié
pendant quarante ans, 4 la suite du massacre impérialiste qui a
permis de détruire la puissance politique du prolétariat et de
l'atteler. movennant miettes et chaines dorées a la reconstruction
du capital.

Toute possibilité, pour la classe ouvricre., de se porter sur
le terrain révolutionnaire passe donce d'abord par sa recomposition,
sa réunification comme classe. qui posséde ses propres objectifs,
immédiats et historiques et qui ne soit plus inféodée a 1'infecte
idéologie bourgeoise du "consensus'" et de la paix sociale.

t1) Fn 1073 et 1074 il v a eu aux Ftats-Unis., respectivement 217
et 424 conflits (impligquant au moins 1000 ouvriers). mais ce
nombre a chuté de prés de la moitié (235) en 1075, période de
baissce d'activité et de chomage: par la suite il s'est maintenu
4 peu prés a ce niveau jusqu'en 10%0 ot il baisse a 1%7. puis
1081 (145). 1082 (96). 1053 (¥1). Quand a 1984, elle est bien
partie pour é&tre 1'année qui aura connu le moins d'heures de
travail perdues pour motif de gréve depuis 40 ans.
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C'est rompre avec 60 années de collaboration de classe ou la
puissance de la mystification du capital a pu faire oublier 1
existence méme du prolétariat. que 1'on espérait définitivement
dilué dans les classes moyennes et & jamais corrompu. Or 1'enjeu
des années a venir. l'enjeu des grandes luttes comme celles des
mineurs anglais (qui dure depuis déja plus de huit mois) ou dans
une moindre mesure des ouvriers de la construction navale en
Espagne, c'est précisément briser le faux consensus social que
tous -Etat. partis . syvndicats etc...- cherchent 4 maintenir

par tous les moyens. Tant que le prolétariat prendra en compte
les intéréts et la logique du capital (qu'elle soit formulée dans
le langage du patronat "il faut fermer les secteurs non rentables",
ou des syndicats : "il faut rentabiliser et continuer la produc-
tion nationale") il ira de défaite en défaite.

L'enjeu de la lutte des mineurs anglais par exemple (et rien
n'indique encore que les forces capitalistes, syvndicats en téte,
n'arrivent pas a maintenir globalement cette lutte sous leur

coupe )., c'est de montrer que la crise du capital n'
atteint pas tel ou tel secteur comme les mineurs. ou telle ou
telle région ouvriére (1), mais le prolétariat dans son ensemble
jeune et vieux, emplové ou non. de la campagne et de la ville,
et de tous les pays. La prise de conscience de former une seule
classe, dont les intéréts s'opposent totalement a ceux du capital,
sera si elle a lieu, le premier pas vers la réunification de la
classe, prélude & sa re-formation en parti communiste. Le proléta-
riat doit briser avec la logique du capital et avec le soutien a
l'économie nationale. Pas plus que, lors d'une guerre impérialiste,
il ne doit prendre en compte la situation militaire de son pays
pour déclarer "guerre a la guerre", il ne doit, dans la guerre de
classes en temps de paix. prendre en compte la situation économique
de son pays. Le retour cyclique des crises. dont les effets s'
aggravent, et qui voient le capital obligé de s'attaquer a des
secteurs entiers de 1'économie en les démantelant pour les rationa-
liser (la fameuse "restructuration industrielle" qui ne signifie
autre chose qu'exploitation et chémage accrus pour le prolétariat)
est un facteur qui peut aider le prolétariat 4 se mobiliser & nou-
veau sur des objectifs de classe. contre les intéréts du capital,
contre et en dehors des syndicats etc...

Les luttes actuelles sont ainsi grandes par ce qu'elles annon-
cent (plus que par leur physionomie, syndicale, actuelle (2))
la recomposition de ce géant mondial qu'est le prolétariat retrou-
vant toute sa capacité de lutte contre la vieille société.

o0o

(1) Voir avec quel succés en 1984 dans la sidérurgie francaise

les syndicats, 1'Etat etc... ont montés les "lorrains" contre les
"nordistes"”. La presse bourgeoise, France-Soir en téte pouvait
ainsi titrer, au soir de la manif parisienne syndicale du 13 Avril:
"Fiers enfants de la Lorraine"(!!'}

(2) L'attitude du NUM en Angleterre (syndicat des mineurs) ou des
CCOO0 en Espagne montre d'ailleurs a quel point il serait dangereux
de sous-estimer la capacité du syndicat a se radicaliser pour
garder le contrdle de la lutte.



7.8. ROSA LUXEMBOURG ET L'OR DANS LES

SCHEMAS DE REPRODUCTION.

Dans les numéros précédents de notre revue consacrés a la
théorie de la crise, nous avons commencé une critique détaillée
des positions de Rosa Luxembourg (1) en montrant les limites et
les insuffisances de sa conception qui s'apparente beaucoup plus
a la tradition Sismondienne et sous-consommationniste des crises
qu'a celle du programme communiste.

{1} Notre plan n'a pas suivi jusqu'ici une numérotation treés
rigoureuse....nous le redonnons ci-aprés, rectifié
N°®. 1. Introduction

I.1 Prévision et parti

T.2 Le doute révisionniste a 1'assaut de la théorie communiste.

N°12. 2. R.L. et la théorie des crises.

2.1. R.L. chef du mouvement communiste international.

2.2. La reproduction simple et élargie dans le livre T1
du "Capital"

2.3. L'assaut révisionniste.

2.4. La tentative de restauration de R.L. et ses limites.
N°14. 2.5. La crise chez Rosa Luxembourg.

2.6. Le marxisme vulgaire contre R.L.

2.7. Au-dela de Rosa Luxembourg. les positions du programme
communiste.
v°17. 2.%. R.L. et 1'or dans les schémas de reproduction.

2 1. La reproduction de la matiére monétaire dans les
manuscrits du livre IT.

2,.%.2. Les objections de R.L.

2.%.3. Le matériel-argent doit-il faire |'objet d'une section
particuliere 7

2.8.4., L'équilibre du schéma.

2.%.5. Thésaurisation et reproduction simple.

2.5.6. L'abolition du capital-argent.
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Nous avons donc rejeté la théorie luxembourgiste dont e
principal intérét était de rappeler f'existence de la contradic-
tion entre la marchandise et I'argent . contradiction qui rend
possibles les crises. Contradiction qui était d'ailleurs niée
par le révisionnisme. le marxisme légal et finalement aussi
malheureusement par un Lénine.

La restauration du programme communiste sur la question des
crises n'a pu étre accomplie intégralement, et le débat qui
eut lieu aussi bien au sein du camp prolétarien que contre le
révisionnisme triomphant se présente le plus souvent . plus comme
une réedition du débat entre Ricardo. Sayv et Sismondi,Malthus
que comme la reprise des positions classiques du communisme.

La théoriec de Rosa Luxembourg péchait de fait par les mémes
défauts @ conception de la orise qui en fait une crise partielle
¢t non une crise catastrophique., conception de la crise qui en
fait une crise permanente au lieu d'une crise périodique éclatant
sur une base toujours plus élevée au fur et a mesure que se
développe le MPC. conception de la crise qui se cantonne au
processus de circulation au licu de montrer les liens intimes
qui unissent la mise en valeur du capital au scin du procées de
production et les difficultés de la réalisation du produit social
dans la sphére de la circulation. Rosa Luxembourg se contentait
de rappeler les contradictions qui rendaient possible la crise
sans rappeler celles qui la rendaient nécessaire et par consé-
quent sans montrer la dialectique qui unissait la néce té
et la possibilité de la crise. Ce faisant Rosa Luxembourg se
situait au niveau de 1'économie politique et non de sa critique
communiste (1],

Dans son étude sérrée de |'accumulation du capital, Rosa
[Luxembourg devait aussi mettre en relief quelques imprécisions
ou erreurs de calcul qui émaillent le "Capital" de Marx et qui
tiennent au fait que seul le livre I a été achevé et publié du
vivant de Marx, les deux autres [ivres et tout particuliérement
le livre 11 étant des brouillons inachevés dans lesquels Engels
essaiera de mettre de |'ordre pour les publier aprés la mort
de Marx. Si Rosa Luxembourg de son coté a souligné 1'inachévement
du "Capital”, il faut souligner que ce "Capital" ne constituait
en lui-méme que le premier volume d'une série de 6 qui devait -
former "L'Economie!.

La Gauche Communiste d'Italie avait également indiqué la
différence entre 1'état du livre [ ot des livres II et II1.

"Pour la démonstration, il nous faut revenir i
Marx et Engels. Cette fois, il ne s'agira plus des

textes organiques et complets qu'ils ont composés

en pleine vigueur et avec la fougue de ceux qui, n'
avant ni doutes ni lacunes, balavent sans difficultés
les obstacles. Le Marx auquel nous nous adressons
maintenant, est celui dont parle son "éxécuteur

(1) Comme nous 1'avons maintes fois dit. Rosa Luxembourg se situe
a cent coudées au-dessus des disciples qui. comme le CCL. sévis-
sent aujourd'hui dans le faible mouvement communiste et qui
contribuent 4 son égarement opportuniste.



test amentaire” dans les préfaces presque dramatiques

du 5 Mai 1885 ¢t du 4 Octobre 1%04 aux Deuxiéme et
Troisieme Livres du "Capital". C'est un homme dont la
santé décline et que les diverses attaques de la maladie
contraignent. a des arréts d'activité pendant lesquels
son anxiété annule les effets du repos. C'est pourquoi.
comme Engels 1'explique. les matériaux de ces deux
livres se présentent.. a4 sa mort. comme un immense amas
de manuscrits dont les uns sont rédigés dans leur forme
définitive. tandis que les autres se réduisent a des
feuillets. des remarques. des notes. des extraits. des
abréviations illisibles -promesses de recherches futures-
ou a des pages incertaines et de style hésitant. Clest
que le travail fourni par cet organisme humain entre 1263
et 1967 est incalculable. en particulier celui qui a
donné naissance au Premier livre de son oeuvre maitresse.
Gailli d'une seule et vigoureuse coulée. Mais. dés 1%601-
65. les premieres atteintes de la maladie se faisaient
sentir et l'attention infaillible de son grand "aide"
Engels en découvre les traces dans ses travaux inédits.
La robustesse d'kngels ne résistera pas non plus au
travail fastidieux de déchiffrage, relecture. dictée.
remaniement du texte dicté. ordonnance des matériaux
entrepris aprés la mort de son ami avec la volonté bien
ferme de ne rien ajouter du sien. Engels a prodigué
généreusement ses veilles sur les pages de son ami et
une inquiétante faiblesse des veux le condamne pour
plusieurs année 4 réduire son travail personnel . car il
lui est désormais interdit d'écrire a la lumiére artifi-
cielle. Ni vaincu. ni découragé. il présente ses humbles
et lovales excuses a la Cause -"il n'availt pu faire
autrement '"- rappelant avec modestie tous les autres
domaines dans lesquels il a di supporter seul le poids
du travail. Un an aprés. il mourait.

Ce rappel n'est ni un hors d'oeuvre ni un morceau a
effet. Nous avons voulu seulement souligner que le sougi
de fidélité technique qui a dominé la compilation d'
Engels a presque totalement privé les deux derniers
livres de ces brillants chapitres de synthése qui ramé-
nent périodiquement le lecteur a une vue d'ensemble
et que 1'on trouve dans le livre rédigé du vivant de
Marx. Certes la plume d'Engels était capable de tels
raccourcis; on lui en doit de nombreux et d'importants.
Mais ne voulant pas faire de tels développements sous
le nom de Marx. il se limite a l'analyse."

(Dialogue avec Staline)

La on Rosa Luxembourg commet une grave erreur, c'est de voir
dans les tatonnements de Marx autre chose qu'une recherche inache-
vée et des erreurs de calcul.,et d'yv trouver l'indice d'un probléme
plus vaste, que Marx aurait ignoré. Le probléme étant pour elle:
"D'otu vient la demande solvable pour rdéaliser la plus-value 7",

Nous avons consacré notre dernier numéro sur la crise (N°9141}
4 réfuter ce qui constitue le point central de la théorie de Rosa
Luxembourg. nous n'y reviendrons pas ici. Nous allons plutdt
essaver de montrer que pour autant qu'il ¥ ait une erreur dans le
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livre 11 du Capital, il s'agit plutdot d'une addition fausse que
de la trace d'une contradiction qui remettrait en cause les
fondements généraux du programme révolutionnaire.

Nous examinerons ici le probléme posé par la reproduction de
la matiere monétaire dans le cadre de la reproduction simple et
donc par la méme occasion celui de la circulation de la plus-value
toujours pour ce qui est de la reproduction simple. Le probléme
qui est posé ouvre la voie a l'analyse des difficiles problémes
monétaires de la production capitaliste, que ce soit le crédit
ou les problémes de la monnaiec internationale et qui chaque matin

frappent & notre porte sous le nom d'inflation ou de hausse du
dollar.

Mais. comme & notre habitude, avant d'en arriver la, il faudra
passer par le difficile réapprentissage de 1'ABC de la théorie
révolutionnaire et nous nous contenterons ici d'exposer d'un point
de vue tris théorique les probleémes liés a la reproduction del'or
et a4 la circulation de la plus-value; encore le ferons-nous ici
seulement pour le cas de la reproduction simple, qui n'est qu'un
moment de 1'analvse théorique du capital, dans la mesure ou cette
hypothése qui suppose la consommation de la totalité de la plus-
value par la classe capitaliste ne s'accorde pas avec la production
capitaliste qui suppose 1'accumulation de cette méme plus-value.
L'analyse de la reproduction simple n'en constitue pas moins un
moment obligé pour véritablement comprendre 1'accumulation du
capital et le saut qualitatif qui peut &tre nécessaire dans les
solutions aux divers problémes dont nous parlerons sachant que le
passage de la reproduction simple a la reproduction élargie n'est
pas alors une simple réaffectation des forces productives entre
les secteurs de la production capitaliste.

Outre les problémes monétaires, nous verrons que l'analyse de
la reproduction de la matiére monétaire conduit a la solution du
probléme de la reproduction des capitaux utilisés improductivement
et donc permet d'expliquer sans difficultés la reproduction de
secteurs comme l'armement sur lesquels aussi bien les épigones de
Rosa Luxembourg que les marxistes universitaires de tout acabit
sont prompts a fournir toutes sortes de divagations.

Dans le chapitre consacré a la reproduction simple. le plus
élaboré des chapitres sur la reproduction du capital, Marx analyse
la reproduction de la matiére monétaire. Pour simplifier, on ne
prend en compte qu'une secule composante de celle-ci : l'or.

L'argent donc, qui est aussi une matiére de la monnaie, est
écarté. 11 faut bien remarquer également que nous avons a faire
a 1'or uniquement en tant que mati¢re monétaire. aussi nous ne
devons pas considérer l'or utilisé comme matiére premiére. aussi
bien dans le secteur I, secteur des movens de production, que dans
le secteur 1T, secteur des movens de consommation destinés & la
consommation individuelle. L'analyvse de la reproduction de la
matiére monétaire se situe a la 12éme division du chapitre sur la
reproduction simple. qui en comprend 13. A titre de comparaison.
le chapitre sur la reproduction élargie ne comprend que 4 divisions
alors qu'il est trés vraisemblable qu'il aurait du en posséder
beaucoup plus que celui consacré a la reproduction simple. Toute-
fois, méme en essayant de tracer la symétrie la plus grande possi-
ble entre les deux chapitres analyvsant la reproduction du capital.
on peut constater que la reproduction de la matiére monétaire dans
le cadre de la reproduction élargie n'est pas envisagée. Tout au
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plus trouve-t-on dans le livre 11 quelques indications concernant
ce sujet. Quant a la division consacrée a la reproduction simple
de la matiére monétaire elle est elle-méme incompléte et vraisem-
blablement inachevée. une page du manuscrit de Marx avant été
égarée ou jamais écrite. C'est en se basant sur ce fait qu'Henrvk
Grossmann s'arr ogera le droit d'extrapoler des fadaises. préten-
dant reconstituer la page manquante du manuscrit.

Marx n'a donc pas totalement achevé 1'élaboration de la solution

du probléme de la circulation de la plus-value, la maladie puis
Ta mort (les brouillons concernant cette partie du livre LT datent
de 13R0) 1'ont empéché de svstématiser ses travaux., si bien que

si 1'on peut trouver dans son oeuvre les réponses aux questions
concernant la circulation de la plus-value et la reproduct ion
de la matiére monétaire, elles n'ont pas 6té svstématisées et s'y
retrouvent plus ou moins éparses (1.

Rosa Luxembourg v verra a tort, nous |'avons déja dit., les
signes d'une difficulté que Marx n'est pas parvenu a reconnaitre
et qui pour elle est le probléme numéro Un pour 1'accumulation
capitaliste : la demande solvable pour réaliser la plus-value.

En fait Marx, bien loin de buter sur les difficultés supposées

par Rosa Luxembourg ne faisait que chercher la réponse d'un point
de vue communiste a une vieille question que se posait déja 1!
économiste classique Adam Smith. Dans son ouvrage principal
"Enquéte sur la richesse des nations"(1776), un chapitre était
intitulé : "De l'argent considéré comme une branche particuliére

du fonds national. ou de la dépense qu'exige |'entretien du capital
national”.

Comment d'un point de vue théorique s'opére le financement de
la production capitaliste. c'est-a-dire la part dévolue au capital
argent 7 Quelle fraction des forces productives de la société
doit-on consacrer a la production ¢t 4 la reproduction de ce
financement ? Ce sont entre autres ces problémes que les partiec
du livre 11 dont nous avons parlé., voulaient résoudre.

LES MANUSCRITS

Marx range la production de l'or dans le secteur 1. c'est-a-dire
le secteur des moyvens de production (pour une présentation plus
compléete des schémas de reproduction, voir CouC N©12).

"La production de 1'or appartient, comme celle des
métaux en général, a la section I qui englobe la produc-
tion des movens de production.”

(LE CAPITAL. Ed. SOCTIALES. T.V P.11%)

Marx suppose. bien qu'il considére que ce chiffre est trop élevé.
par rapport a la valeur totale de la production figurant dans les
schémas, que la valeur de la production s'éléve 4 20 ¢ + 5 v - Spl
- 30.

(1) A en croire M. Rubel, il existe des manuscrits sur le probléme
de la reproduction élargie, mais ils n'ont jamais été publiés.
(Cf. Pléiade T.2 p.1732, note de la page §10).
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Renvovant a plus tard l'analvse de la reproduction du capital
constant des productions d'or monétaire (20c) (cette étude ne se
trouve pas dans les manuscrits du capital. Peut-étre figurait-elle
sur une page égaree) (1), Marx se tourne vers 1'échange entre le
capital variable et la plus-value du secteur de 1'or (5v - 5pl{Ilor)
avec le capital constant du secteur II (1Ic). Pour plus de commodité
nous rappelons que nous avons donc une partie du secteur I dédiée

a la production de 1| 'or monétaire.

I or 200 ¢ + 5§ v - 5 pl 30 or

I (solde du secteur des movens de production):
3950 ¢ - 005 v . 095 pl - 5070 moyvens de production.

1L (Secteur des movens de consommation)

2000 ¢ - 500 v - 500 pl - 3000 movens de consommation.

Les ouvriers achétent des moyvens de production pour une valeur

de § et les capitalistes du secteur IT achétent une partie de la
production d'or pour une valeur de 2 dans le but de reconstituer
une partie de leur capital constant. Ce faisant une partie de l'or
revient au secteur Ior et permet la reproduction d'une partie du
capital constant- certes tout a4 fait minime : 1 1000e du capital
constant (272000). Les 2v restant sont thésaurisés par les capi-
talistes du secteur 11 (2). .

"Avec ces 5 v les travailleurs achétent des subsistances
a IT1, qui achéte des movens de production a4 I, disons

de I'or brut (élément de son capital constant) pour une
valeur de 2, 2v retournent alors aux producteurs d'or

de 1 en monnaie avant déja appartenu a la circulation.

Nous voyons que méme la reproduction simple. ot 1'accu-
mulation au sens propre. c'est-a-dire la reproduction

sur une échelle élargie, est exclue. implique nécessaire-
ment l'accumulation d'argent ou thésaurisation.”

(CAPITAL . LIVRE 11. id. P.S04)

(1) Mais un peu plus loin, Marx a 1'air de renvover finalement 10
étude de la reproduction de l'or a plus tard en déclarant., prati-
quement a la fin des pages qu'il consacre 4 la reproduction de
l'or
"La masse d'argent qui fait circuler le prodoit annuel
et que nous avons A considérer ici existe donc dans la
société, elle a été accumulée peu d peu. Elle ne fait
pas partie du produit valeur de coette année. C'est
seulement dans lTa mesure on il s'agit de remplacer de
la monnaie usdée gqu'une partie du produit annuel doit
Ctre Gchangée contre de 1'or, il se peat aussi qu'un
certain montant de capital social ¢t de la force sociale
de travail soit dépensé dans cette branche de production
de métanx précicux (nous v reviendrons). "

(CAPTTAL LIVRE 11, Pléiade 1.2 p.~10. Soul.par CouC)

(21 Tout aun long de cet exposdé. nons taisons abstraction des pro-
blémes 1ids 4 l'avance du capital variable et de la cirenlation
monétaire qui en découle,
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Cependant dans le secteur 11 se pose un probléme du fait que
seule une partie de 1'or serve a renouveller les moyens de pro-
duction: dans ce cas il risque de se produire un déficit dans
l'échange entre Ilc et 1T (v - pl) la thésaurisation de 2 or risque
en effet de perturber les échanges, empéchant la reproduction
compléte de 2000 cll. Pour éviter ce déséquilibre, Marx transfére
cette thésaurisation sur la plus-value, elle va donc ctre a la
charge de la classe capitlaiste du secteur II. L'argent (2 or)
est donc reporté de Ilc a 1lpl tandis qu'une valeur marchandise
correspondante passe de Llpl 4 Ilc. une partie de la plus-value
se trouvant alors thésaurisée sous forme argent.

Les capitalistes du secteur lor consomment leur plus-value
en achetant des movens de production aupres du secteur 1I. Comme
nous nous situons dnas le cadre de la reproduction simple. c'est
la totalité de la plus-value de Tor qui est dépensée en moyvens de
consommation. Les capitalistes du sectenr TT peuvent alors. d'aprés
Marx, faire emprunter deux destinations a4 cette somme qu'ils
viennent de recevoir du secteur lor. Soit ils achetent des movens
de production auprés du secteur L. soit ils thésaurisent tout
ou partie de celle-ci. Par conséquent., si nous suivons Marx dans
les développements qu'il fait dans ce chapitre du livre 11. méme
sur la base dela reproduction simple. il v a accumulation d'argent.
thésaurisation.

o~

2.8,

I
I3

LES

Rosa Luxembourg pense que Marx a tort de ranger la production
de 1'or dans le secteur des movens de production. car 1'or en
tant qu'argent "n'est pas du métal mais 1'incarnation du travail
social abstrait " (Rosa Luxembourg. L'accumulation du capital .T.1
p-82).

Par conséquent, 1'or ne peut étre rangé ni dans la section
des movens de production, ni dans la sect.ion des movens
de consommation. 11 faut, propose Rosa Luxembourg. créer une
troisiéme section : la section des movens d'échange. Cette solution
doit en plus résoudre de nombreuses autres difficultés qui appa-
raissent selon Rosa Luxembourg dans les schémas de Marx.

D'une part elle permettrait d'équilibrer les échanges au sein
du schéma, l'introduction de 1l'or au sein de la section 1 désé-
quilibrant les schémas de la reproduction simple. D'autre part,
toujours selon Rosa Luxecmbourg, la méme erreur pousse Marx a faire
thésauriser une partie de 1l'or et cette hvpothése est en contra-
diction flagrante avec celle de la reproduction simple qui implique
justement qu'il n'y ait pas d'accumulation. Dernier point, le
schéma de reproduction. une fois 1'or monétaire rangé dans une
troisieéme section vaudrait comme point de départ aussi bien pour
le capitalisme que pour le socialisme si ce n'est que dans ce
dernier. la troisiéme section "expression du mode de production
anarchique du capitalisme disparaitrait” (R.L. id. p.85).(1).

Voici résumées les objections fondamentales de Rosa Luxembourg.
Nous les examinerons de maniére détaillée dans la suite de ce
texte. On peut s'étonner du silence pudique qui entoure cette
partie des critiques de Rosa Luxembourg: un Boukharine, qui pour-
tant consacre un ouvrage entier a réfuter Rosa Luxembourg n'en
souffle pas mot. tout comme bon nombre d'autres de ses critiques.
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(1) Tout cela n'empéche pas le GCI (Groupe Communiste Internatio-
naliste-Belgique) de prétendre sans rire que les gauches communi-
stes qui luttaient au sein de la social-démocratie pour défendre
les positions classiques du programme communiste, comme les
bolchéviks, ignoraient que le socialisme était non mercantile

et donc débarrassé du salariat, de 1'argent et des diverses caté-
gories marchandes. Kt tout cela,parceque ces malheureux assimi-
laient l'opinion de Kautsky a celle de Marx, ne se rendant pas
compte qu'ils n'écrivaient pas sur le sujet la méme chose.

"De plus, ce qui peut avoir obscurci dans 1'esprit de tel ou
tel bolchevik le caractére non mercantile du socialisme, 1'indis-
soluble unité entre valeur d'échange. marchandise, argent, travail
salarié, capitalisme, n'est pas dans l'absolu 1'absence de lecture
des Grundrisse.(chose impossible &4 1'époquel, ni le manque de
clarté des auteurs classiques dans la totalité de leur oceuvre

(theses tout a fait claires dans la "contribution a la
critique de 1'économie politique", "Le Capital", "L"'Anti-Duhring"
++. mais plutdt au contraire 1'idéologie et les préjugés propres
a toute la social-démocratie internationale et a4 la russe en parti-
culier. Nous ne devons absolument pas oublier, dans tout ce qui
suit, que les bolcheviks furent formés 4 la conception social-
démocrate du monde et que dans leur grande majorité, ils considé-
raient les théories de Marx et d'Engels comme équivalentes aux
révisions, réecritures, retraductions et interprétations faites
par les chefs de la social-démocratie et qu'ils considéraient
les présentations effectuées par Karl Kautsky au niveau interna-
tional et par Georges Plékhanov en Russie, identiques a 1'oeuvre
de Marx." (Comunismo N©°I15. p.30)

5'il est certain que la Seconde Internationale malgré la pré-
sence et la lutte d'Engels ne parvint pas dans sa totalité a
restaurer intégralement le programme communiste; s'il est certain
qu'un Kautsky et a sa suite la plupart des gauches internationa-
listes péchent par une certaine déviation scientiste du communisme;
s'il est certain qu'un Kautsky ou un Plékhanov luttérent contre
le révisionnisme avant d'y succomber a leur tour, il est tout a
fait stupide de penser que leur ignorance du programme communiste
allait jusqu'a méconnaitre que la société future serait débarrassée
du salariat :

"Le but du prolétariat est 1'abolition de toutes les
différences de classes. Atteindre ce but donnerait a
1'unité des nations une solidité qui, a4 ce jour, n'a
Jjamais existé. Aussi forts que puissent étre, dans
certaines conditions, les intéréts communs de tous les
membres de la nation, leur action a été affaiblie par

les antagonismes de classes. En revanche leur suppression
déboucherait sur une cohésion nationale, une solidarité
qui n'a eu de pareille que dans les collectivités commu-
nistes primitives.

Mais 1'isolement des collectivités primitives n'est plus
possible pour les nations actuelles et futures. Elles
doivent s'associer toujours plus étroitement jusqu'a ce
qu'elles forment enfin une unique grande société. Et
cette concentration n'aura pas lieu par des luttes natio-
nales, dés lors que les antagonismes économiques, le
commerce de marchandises et la concurrence internationales
seront supprimés. ni par |'asscrvissement et la dégrada-
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Seul Henryk Grossmann tentera d'apporter une réponse complete
aux questions soulevées. Plus récemment une autre stalinienne,
Suzanne de Brunhoff reviendra partiellement sur le sujet dans
son livre "La monnaie chez Marx". (éd. Sociales}).

D'UNE_SECTION

Pour Marx, et Rosa Luxembourg, lorsqu'elle analyse le processus
de circulation de 1'argent se montre pleinement en accord avec lui.
la classe capitaliste a le monopole de l'argent et elle doit 1'
avancer pour que se fasse 1'accumulation capitaliste. La classe
capitaliste doit donc posséder une réserve d'argent.

Rosa Luxembourg conclut alors

il en résulte pour le processus de reproduction du
capital social la nécessité de la production et de la
reproduction du matériel-argent. Comme celles-ci doivent
étre également d'aprés notre supposition une production
et une reproduction capitalistes - d'aprés le schéma

de Marx dont nous avons déja parlé, nous ne connaissons
pas d'autre production que la production capitaliste -
le schéma doit paraitre en fait comme incomplet. Aux
deux grandes sections de la production sociale : la
production des moyens de production et la production

des moyens de consommation, il faudrait adjoindre une
troisieéme scction : la production des moyens d'échange
pour lesquels il est précisément caractéristique qu'ils
ne servent ni a la production ni a la consommation,

mais représentent le travail social dans une marchandise
distincte, inconsommable." (RL. p.%2)

{suite de la note | p.13)
tion des nations plus faibles. mais par la force omni-
potente de 1'avantage que cette association apporte a
tous. De facon indolore. les nations se confondent les
unes dans les autres, a peu pres a la maniére de la
population rhéto-romane des Grisons, qui. imperceptible-
ment et sans rechigner., se germanise peu a peu parce
qu'elle trouve plus avantageux de parler une langue que
tout le monde comprend dans un vaste ravon qu'un langage
qui n'est parlé gue dans quelques vallées.”
(KAUTSKY. La nationalité moderne. 1¥%7. soul. par CouC)

Au jeu de savoir qui est le plus éloigné de la compréhension des
principes classiques du communisme il est a4 craindre que le GCIL
1'emporte nettement sur l1es chefs orthodoxes de la Seconde Inter-
nationale. 11 est vrai qu'ils avaient anssi des responsabilités
vis—a-vis du prolétariat beaucoup plus importantes et qu'ils ont
failli a remplir leur tiche. Le GCTL heureusement. pour luio n'a
pas encore ces problemes. étant donné que ='il a jamais en une
influence sur la c¢lasse ouvriere, ¢'est pour "entrainer au caf¢
du commerce.
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En introduisant ainsi le probleme. c'est-a-dire en laissant
entendre que c¢'est la totalité de ta masse monétaire qui doit
entrer dans la section ITI. Rosa Luxembourg stattire les reproches
de Henryvk Grossmann (1), Celui-ci fait justement remarquer  que
pour faire circuler le capital. il faut une certaine quantité de
monnaic. qui pour un capital donné est déterminée par la vitesse
de circulation., la massc des marchandises et leurs prix.

=1 nous supposons que la production nationale est constituée
de 1000 tonnes d'acier & 3000 F. la tonne et de 500 tonnes de
blé a 1000 F. la tonne, la valeur totale de cette production est
de 1000 X 3000 500 X 1000 3 500 000 F. Si nous supposons que
la vitesse de circulation est de 10 ¢'est-a-dire si nous admettons
que la méme quantité de monnaie réalise 10 fois sa valeur. qu'elle
réalise 10 opérations d'échange en changeant de mains il faut donc
une amsse monétaire de 3 500 000 10 350 000 F.

Cette masse moncétaire n'a a priovi pas a entrer dans les
schémas de la reproduction simple. Seule la partie nsée de celle-ci
doit étre reproduite. Clest un peu comme le capital fixe de la
société: scule la partie usée au cours du processus de production
nécessite d'étre reproduite. aussi I'intégralité du capital fixe
n'apparait-il pas dans les échanges au sein des deux sections de

la production sociale. Par ailleurs il faut ajouter que la masse
monétaire est toujours plus grande que ccelle que nous venons de
définir. A la masse mondtaire qui est utilisée lors du déroulement
normal des échanges. il faut ajouter une masse de monnaie thésau-
risée qui permet de faire face aux fluctuations qui surviennent
aussi bien dans la masse des marchandisces, que les prix ou la
vitesse de circulation de la monnaie.

Si par exemple la vitesse de circulation tombait 4 0 il faudrait
pour faire circuler la méme production une masse monétaire de plus
de 610 000 F. La masse monétaire totale est donc égale 4 la masse
de monnaie ¢n circulation plus la monnaie utilisée comme trésor
qui sert A& éponger les fluctuations.

Pour Grossmann, tout cet argent ne doit pas apparaitre dans
le schéma et pour nous ne convaincre. il prend l'exemple suivant
il suppose une vitesse de circulation de 4. pour une masse de

marchandises d'une valeur de 9000 (ce qui correspond.

cf CouC N°12, & la valeur de la production dans le schéma de la
reproduction simple) par conséquent la masse monétaire nécessaire
s'éléve a 90004 - 2250. A cette masse monétaire en circulation.
Grossmann ajoute une masse monétaire de 250 comme monnaie de
réserve. La masse totale de la monnaie se monte donc a 2250 - 250
= 2500.

Grossmann fait alors semblant de croire que le raisonnement de
Rosa Luxembourg exposé plus haut devrait la pousser a introduire
dans la section 111 tout le matériel argent soit 2500. Or Rosa
Luxembourg, qui contrairement 4 ce qu'afiirme Grossmann a trés
bien compris de gquoi il retourne. ne prend en compte (et en cela
elle suit Marx a la lettre) qu'une quantité d'or de 30 correspon-
dant uniquement. a l'usure de la masse monétaire totale.

(1) Cf. Die Goldproduktion im Reproduktionsschema von Marx und
Rosa Luxembourg. H.Grossamnn Aufsidtze nur Krisentheorie - Archiv
soZialistischer literatur 20 Verlag Neue Kritik - Frankfurt.
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Fort de cet artifice., Grossmann crie a l1'illogisme et a la
contradiction dans la pensée de Rosa Luxembourg :

"Rosa Luxembourg...en contradiction avec ses propres
exigences....ne range dans la 37 section que l'or
nouvel lement produit (seoit 201 aussi il ne s'agit pas
de 1'or dans son caractére d'intermédiaire pour la
circulation. mais bien de 1'or dans son caracteére de
marchandise.™ (1) (H.G. op. cit. p.94}

Tout le fond de !'argumentation de Grossmann est la: pour lui
1'or nouvellement produit ne se distingne en rien des autres
marchandises tandis que la masse monétaire, accumulée au cours
des siecles. sert a la circulation des marchandises. mais en
tant que telle elle n'entre pas dans les schémas. Grossmann en
conclut que "la massc monétaire n'est pas. en général. introduite
par Marx dans les schémas de reproduct ion, ni dans la section 1.
ni dans la section IT: le schéma ne prend en compte que l'or

nécessaire au remplacement de la masse monétaire nsée. ..
Rosa Luxembourg ne fait entrer dans le schéma que 1'or nouvellement
produit aussi introduit-elle l'orr comme marchandise et non comme
moven de circulation. Mais & peine a-t-elle fait cela que s'écroule
la seule base économique qu'elle avait établie. a savoir le fait
d'isoler 1'or dans une troisiéme section particuliére.” {op.cit.
p.95).

Grossmann conclut donc que 1'or étant produit comme n'importe
quelle marchandise il se range dans la section 1. Mais comme on
peut le voir Grossmann n'a pas refuté Rosa Luxembourg. Fidéle a
sa méthode qui consiste & commenter | 'accessoire pour masquer
l'essentiel. Grossmann falsifie la position de Rosa Luxembourg
pour mieux la réfuter. Ce serait mal connaitre Rosa Luxembourg
que de supposer qu'elle ait si mal compris l'opinion de Marx
et qu'elle propose comme solution de classer dans la troisieme
section tout le matériel argent. En effet Rosa Luxembourg est
parfaitement consciente que l'argent ne sert qu'a renouveller
la monnaie usée, sans pour autant constituer la totalité de 1°'
argent circulant dans la société,

"Cette grandeur de valeur (choislie par Marx comme
exemplel de 30 ne correspond manitfestement pas a

la quantité d'argent circulant annuellement dans la

société. mais uniquement a la partie de cette quantité

d'argent reproduite annuel lement : par conséquent a
]'usure annuelle du matériel argent..." {(id. p.8&3)

Que reste-t-il alors de 1 'argumentat.ion de Grossmann une fois
écartées ses tentatives de diversion 7 11 demeure l'affirmation
suivante, gqui se révele tout a fait inexacte 1'or nouvellement
produit. d'une valeur de 30, doit étre classé dans la section I
car il ne se distingue en ricn des autres marchandises. il ne
sert pas de moyens de circulation. Mais nous l'avons vu. rien n'
est plus faux: 1'or est produit comme matériel argent pour rempla-
cer la matiére monétaire usée. Dans le chapitre consacré a la
circulation de la plus-value dans le livre IIL. Marx expose qu'une
partie de 1'or sert a réaliser la plus-value {(nous reviendrons
d'ailleurs sur cette question). $i donc '"une partie de la plus-
value sociale existe directement en argent et ne saurait avoir
d'autre forme" (Marx). Grossmann n'a pas répondu véritablement a
Rosa Luxembourg et les objections de cette derniére demeurent
intactes.
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Passons d'un stalinien 4 1'autre. Si Suzanne de Brunhoff
estime fondées les remarques de Rosa Fuxembonreg, elle critique
toutefois cette dernic¢re, car "l'institution d'une troisiéme
section, consacrée a4 la production des movens de circulation.
donne au contraire a4 la monnaie le caractére d'une troisiéme
sorte de marchandises. donc d'une marchandise sur le méme plan
que les autres; isoler la production de 1'or pour respecter le
caracteére spécifique de la monnaie, c'est au contraire abolir
cette speécificité, qui oppose la monnaie 4 toutes les autres mar-
chandises." (La monnaie chez Marx. p. o)

L'argument fait sursauter. $i ['institution d'une troisiéme
section place la monnaie sur le méme plan que les autres marchan-
dises, on ne voit pas trés bien ce que ferait de plus le fait de
la placer dans la premiére section. Si vouloir respecter le carac-
tére spécifique de la monnaie. c¢'est abolir cette spécificité.
ce n'est sirement pas en abolissant cette spécificiteé que 1'on
pourra la respecter.

Suzanne de Brunhoff conclut : "Quand Marx inclut la production
d'or dans la section I, ¢ 'est parceque le caractére monétaire
de 1'or "équivalent général" ne résulte pas de sa production
comme marchandises." (id. p.%9)

Avec Suzanne de Brunhoff, nous n'avons pas avancé d'un pouce.
elle n'a pas véritablement réfuté Rosa Luxembourg dont la position
demeure intacte.

En fait, ce qui pose probléme dans cette affaire. ce n'est pas
tant la place dela production d'or que la nature des échanges
et donc la nature de sa reproduction dans le cadre des schémas
de reproduction qui recouvrent les deux grandes sections de la
production capitaliste. Mais les schémas ne prennent pas en compte
le capital dépensé improductivement, d'ot les difficultés que
Rosa Luxembourg reléve tout en leur attribuant une importance
démesurée. Pour simplifier son exposé, Marx considére que la
matiére monétaire est fournie par le producteur d'or. Le produc-
teur d'or est le productcur d'or brut . qui peut revétir les
usages les plus variés. et pour une grande part il sert soit de
capital constant du secteur 1 quand il est utilisé dans la produc-
tion des moyens de production (par exemple |'industrie électrique.
La société francaise Souriau. pour ne prendre que cet exemple, qui
travaille dans le domaine de la connexion électrique est 1'une
des premiéres consommatrices d'or industriel), que de capital
constant du secteur 11 quand il sert pour la bijouterie ou les
prothéses dentaires. Par contre. et ¢'est leo seul cas qui nous
intéresse ici (1) quand il s'agit de le faire entrer dans le coffre
des banques centrales, l'or ne sert ni de capital constant pour
le secteur 1 ni de capital constant pour le secteur 11.

Par exemple la production annuelle mondiale d'or se situe aux
alentours de 1300 tonnes dont la moitié environ provient d'Afrique
du Sid et 25% d'URSS. Trés schématiquement on peut fixer la

(1} "Ils (les métaux précieux | ne mériteraient pas plus que n!
importe quels autres produits d'étre spécialement mentionnés ici.
Par contre ils jouent un réle important comme matiére de la monnaie
non comme argent potentiel. POur simplifier nous ne considérons ici
que l'or comme matiére monétaire..." (Marx. Capital. ES. T.5p.117)
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répartition suivante entre les destinations

Bijouterie : 600 tonnes

Monnaies médailles : 250 tonnes
Industrie , Dentisterie : 250 tonnes
Thésaurisation : 200 tonnes.

De cette production, secule la partie consacrée aux monnaies
et médailles et dans une certaine mesure la partie thésaurisée,
correspondrait au probléme qui nous occupe. encore faudrait-il
retirer la part consacrée aux médailles.

Marx dans son analyse considére le producteur d'or sous son
seul angle de producteur de maticre premiére quel que soit son
usage, et dans la plupart de ceux-ci. du moins dans ceux qui
rentrent dans le cadre des schémas de la reproduction simple
tels qu'ils ont été définis, cet or sert de capital constant
aussi bien au secteur 1 qu'au secteur I1, d'ot son classement dans
le secteur 1. Mais dans le cas particulier qui nous occupe. lorsque
1'or est destiné 4 servir au renouvellement de la masse monétaire
usée, il est dans la nature des choses que cet or ne serve ni de
capital constant pour le secteur I ni de capital constant pour le
secteur [1. Une partie des forces productives de la société doit
étre consacrée 4 1'entretien de la masse monétaire.

Ces dépenses sont payées par la plus-value et Marx dans son
analyvse des "faux frais" de la production capitaliste conclut a
propos de 1'or nécessaire 4 la reproduction du matériel argent

" es marchandises fonctionnant comme monnaie n'entrent
ni dans la consommation individuelle ni dans la consom-
mat ion productive (Marx fait ici référence aux physio-
crates NDR). Elles représentent du travail social fixé
sous une forme oft il sert de simple machine de circula-
tion. Outre qu'une partie de la richesse soclale est
ainsi condamnée A rester improductive. l'usure de la
monnaie exige son remplacement continuel. clest-a-dire
la conservation d'une plus grande somme de travail
social, sous forme de produits, en une plus grande quan-
tite¢ d'or et d'argent. Dans les nations ou le capitalisme
est tros développé. ces frais de remplacement sont trés
considérables. la partie de la richesse fixée sous la
forme moneétaire étant trés importante. Comme marchandises
monétaires., ['or ot l'argent constituent pour la société
des trais de circulation qui résultent uniquement de la
forme sociale d ¢la production. Ce sont des faux frais
de la production marchande en général: ils augmentent
avee le développement de cette production. donc sur la
base de 1'économie capitaliste. C'est une partie de la
richesse sociale qui doit étre sacrifiée au processus

de circulation.”

(CAPITAL LIVRE 1l. Pléiade t.2 p.573}

Par conséquent ici. Mary est tout a fait explicite. 1'or en
tant que matériel argent n'entre pas dans [a consommat ion produc-
tive l(c¢'est-a-dire qu'il ne sert pas de capital constant au secteur
I} ni dans la consommation individuelle til n'entre donc pas dans
le capital constant de la section 1. De ce fait cette partie du
capital de ta société sort du cadre et des hypothéses définies
dans les schémas de la reproduction simple.
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Rosa Luxembourg a ici le tort de croire que ce probleme est

dit au role de 1'équivalent général et que derriére ces difficultés
se profile un probléme beaucoup plus vaste que Marx n'aurait pas
percgu.

51 nous prenons par exemple le cas de 1'armement, nous lui
trouvons les mémes caractéristiques que 1'or en tant que matiére
monétaire. I1 ne peut étre utilisé ni comme moven de production
ni comme moven de consommation individuel. Dans la logique luxem-
bourgiste il faudrait créer une quatriéme section : la section
des moyens de destruction. {Rosa Luxembourg qui, comme nous le
verrons consacre un chapitre entier au probléme de la production
d'armement ne souffle pas un mot sur cette question). Ce qui est
vrai pour 1'armement 1'est également pour chaque dépense impro-
ductive (publicité, comptabilité) ou pour les moyens de consomma-
tion qui pourraient revétir un caractére collectif (hopitaux ou
équipements des hopitaux, des stades etc...)

Le probléme qui est posé ici ne révéle donc pas une difficulté
ignorée, mais montre les limites dans lesquelles s'inscrivent les
schémas de reproduction. Ils ne font qu'analyser les rapports entre
les deux grands secteurs du capital productif. Le capital productif
de plus-value engagé dans les secteurs produisant le capital utilisé
improductivement au cours du processus s'ensemble de la production
capitaliste n'est pas pris en compte dans les schémas. Il en va
de méme pour tous les secteurs dans lesquels le capital productif
est engagé et qui ont aussi pour acheteur 1'Etat ou ses agents.
Mais il n'est nul besoin de créer un secteur des movens de destruc-
tion pour les armements, un secteur des moyens d'abrutissement du
peuple pour la publicité, un secteur des movens de guérison pour
le matériel des hopitaux etc.... or les capitaux qui sont engagés
dans les secteurs produisant ce tyvpe de marchandises ne figurent
pas dans les schémas. Qui plus est le capital engagé dans le

secteur commercial ou les services improductifs etc...
n'y figure pas non plus.

Les schémas de reproduction n'incluent pas toutes 'es branches

de production, une partie du capital produisant de la plus-value
par l'exploitation du travail salarié des prolétaires n'v figure
pas, et a fortiori la partie du capital qui est engagée dans les
secteurs improductifs non producteurs de plus-value et qut
obtiennent le profit moven. comme le capital commercial.

De la méme maniére, quand |'argent est dépensé comme revenu.
que ce soit pour entretenir les armées, réaliser certaines dépenses
pour la santé, l'enseignement ou les transports par exemple.
bref pour 1'entretien de 1'ensemble de la société, la consommation
qui est faite de ce revenu met en jeu des marchandises dont les
secteurs producteurs n'aparaissent pas dans les schémas de repro-
duction; qui plus est n'y figurent pas non plus les secteurs

consommateurs ou utilisateurs de ces marchandises.

Si l'ensemble des secteurs liés a l'utilisation improductive
de capital sont absents des schémas de reproduction. il est normal
que l'or, qui présente le caractére d'étre une section des forces
productives de la société utilisée improductivement pour permettre
la circulation du capital n'en fasse pas partie. De ce fait en le
réintroduisant dans les schémas de reproduction. il n'est pas
étonnant qu'on perturbe ceux-ci puisqu'on a affaire désormais a
une secction de la production qui jusque-la n'entrait pas dans le
champ des définitions retenues. Comme le notait Marx. ces dépenses
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improductives ne peuvent alors étre rangées ni dans le secteur 1

ni dans le secteur I1, étant en dehors des définitions des secteurs
considérés. Pour simplifier 1'analyse, Marx place 1'or dans la
section 1 en considérant 1'or Brut et en assimilant son utilisation
comme matériel-argent a celles qu'il regoit quand il est considéré
comme moven de production. Mais a partir du moment ou est bien
délimité le réle de la production d'or comme matériel-argent. le
probléme de savoir s'il faut par extension le rattacher a la
section I ou créer une troisiéme section est purement formel.

Ce qu'il faut souligner ce n'est pas tant sa place quantitative
dans telle ou telle section, mais sa place qualitative comme
fraction du capital productif qui va étre consommé improductive-
ment au cours du proceés de production et de reproduction du capital.
La reproduction de ce type de capitaux est qualitativement diffé-
rente de celles que nous avons examiné jusque-la. Dans la mesure

ofi les dépenses sont supportées par la plus-value, cette repro-
duction a des affinités avec la rcproduction des objets de luxe
destinés a la reproduction individuelle mais la nature des besoins
satisfaits est en général trés différente. Si Rosa Luxembourg eut
1'intuition d'une difficulté réelle, elle en exagére cependant la
portée et sa solution au lieu de montrer les spécificités de cette
reproduction reste quantitative, elle ne fait que déplacer le
probléme en créant unec troisieme section et comme nous le verrons,
de fait elle ne résoud pas convenablement la question qui est posée
avec la reproduction de cette fraction du capital. Sa démarche est
toutefois beaucoup plus riche que celle de Grossmann et de Suzanne
de Brunhoff qui nient le probléme tout en essayant de le résoudre.

Nous avons déja montré en raisonnant par 1'absurde que la créa-
tion d'une troisiéme section n'était pas une solution viable.
En suivant cette logique on aboutirait a créer une multitude de
sections. Par contre peut-étre parviendrait-on a un meilleur
classement si 1'on essavait de décomposer les capitaux suivant
qu'ils seront échangés contre du capital ou contre du revenu.

Dans le cas d'un échange avec le capital, cela signifie que
pour le capitaliste qui achéte ce capital marchandise, il s'agira
d'obtenir le profit moven, méme si la consommation de ce capital
n'entraine pas la création de plus-value. Par exemple le capital
utilisé par le capitaliste commercial (balances, présentoirs,
caisses automatiques etc...) n'entraine pas la création d'ure plus-
value le travail des emplovés de commerce n'étant pas productif.
11 n'en demeure pas moins que pour le capitaliste du commerce 1'
argent qu'il a avancé aussi bien en moyens de production (dont
la valeur n'est pas transférée au produit) qu'en salaires (capital
qui ne crée ni valeur ni plus-value) doit rapporter le profit
moven.

Dans le cas d'un échange avec le revenu, cela signifie que pour
]1'acheteur il ne s'agit pas d'obtenir le¢ profit moven. 1'achat
est réalisé a partir de la plus-value dérivée des revenus primaires.
Par exemple les impéts qui proviennent,pour simplifier, des
salaires et du profit des entreprises. 51 nous prenons pour exemple
les armements, ils seront achetés par 1'Etat pour les armées.
L'armée dont les crédits proviennent de 1'Etat est donc entretenuc
par l'intermédiaire du revenu. 1ci il ne s'agit pas d'avancer du
capital pour 1'armement ou les soldats et de participer a 1'obten-
tion d'un taux de profit moven. L'argent n'est pas avancé comme
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capital mais dépensé comme revenu. Les frontiéres entre les deux
aspects sont dans une certaine mesure indépendantes de la nature
des besoins satisfaits. On pourrait tout a fait imaginer qu'un
capitaliste mercenaire sc charge de 1'armée et réclame pour cela
le profit moven du fait qu'il a avancé le capital pour acheter
I'armement et paver les troupes. C'est dans une moindre mesure
le cas de toutes les sociétés de surveillance et de sécurité.
Un systéme identique a fonctionné pour les pompiers aux Etats-
Unis ou théoriquement les pompiers n'intervenaient que pour
€teindre les incendies des maisons dont les propriétaires avaient
versé une cotisation d'assurance. Bien entendu dans ce domaine,
les problémes réels {Incendie de San Francisco en 1008) se sont
vite chargés de réduire a néant 1'absurde logique capitaliste.
Deux autres exemples montrent que les frontiéres sont tout a fait
perméables. Premiérement celui des autoroutes qui peuvent étre
gratuites c'est-a-dire pavées par le revenu. ou payantes et donc
entretenues par des sociétés capitalistes qui réclament le profit
moven sur le capital avancé. Enfin de maniére encore plus frappante,
un ordinateur par exemple peut aussi bien étre acheté par une
entreprise pour réaliser la comptabilité, que par une
administration. Le méme ordinateur peut également appartenir a la
section I s'il est utilisé pour diriger la production automatisée
d'une entreprise ou tout aussi bien appartenir au secteur II des
moyens de consommation quand il est acheté par un particulier.

L'or, pour autant qu'il rentre dans les coffres d'une banque
dont le but est le profit. et va servir a renouveller les monnaies
usées, est acheté contre du capital et nous le rangerons dans ce
secteur. On objectera que la rémunération du matériel-argent ce
n'est pas le taux de profit moven mais le taux d'intérét; c'est
tout a fait vrai mais®Pour autant qu'il représente une dépense de
temps de travail pour le produire. Le taux d'intérét ne fait qu'
acheter la valeur d'usage supplémentaire qu'acquiére l'argent dans
le cadre du MPC, qui est Jjustement de pouvoir fonctionner comme
capital et donc de pouvoir extorquer une plus-value.

"Dans les conditions de la production capitaliste,l!
argent - pris ici comme expression particuliére d'une
somme de valeurs, monnaie ou marchandise - peut étre
converti en capital ¢t se transformer ainsi en une
valeur qui s'accroit ou fructifie par elle-méme. 11
crée du profit, autrement dit il permet aux capitalistes
de soutirer aux travailleurs une certaine quantité de
travail non payé - un surproduit et une plus-value- et
de se 1'approprier. En plus de sa valeur d'usage en tant
qu'argent, il acquiert une valeur d'usage supplémentaire
celle de fonctionner comme capital. Sa valeur d'usage
consiste alors précisément dans le profit qu'il produit
une fois converti en capital. A ce titre de capital
potentiel, comme moyven de créer du profit, 1’
argent se fait marchandise, mais une marchandise d'un
genre spécial. En d'autres termes, le capital en tant
que tel devient marchandise."
(Marx. le Capital Livre 111, Section 5. PlLéiade t.2 p.-1107)

Pour autant que le capitaliste financier avance de l'argent pour
l'ensemble de ses activités (1) il revendique le profit moven, par
contre, sur le prét ou !'emprunt d'argent i1 verse un intérét qui
correspond a 1'acquisition de la valeur caractéristique que prend
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l1'argent comme il fonctionne comme capital.

Ce phénoméne est masqué en France par exemple ou les dépots
courants ne sont pas rémunérés mais ou les services du banquier
sont par contre gratuits. Le phénoméne est différent dans les
pays anglo-saxons o les dépots peuvent étre rémunérés mais par
contre 1'activité du banquier pour ses conseils ete... est pavante.
11 n'y a pas de ce fait a distinguer ici le cas spécial de 1'or
pour autant que son prét ou son emprunt donne lieu au paiement d'
un intérét. Par conséquent les capitalistes financiers, pour
autant qu'ils avancent un capital dans le cadre de ]oug‘activité
obtiennent le profit moyen; toyt comme le capitaliste commercial.

"I1 ne faut pas pour autant tout comme pour le capital
commercial en faire une variante particuliére de capital
industriel. S'il obtient le profit moyen il n'en est

pas pour autant créateur de plus-value ou de valeur. Ce
travail improductif constitue des frais de circulation
qui viennent en déduction de la plus-value."

(Marx)

Nous pouvons donc classer la matiére monétaire permettant la
reproduction simple de lTa masse monétaire en circulation, en
renouvellant la monnaie usée.dans une Section Ibis qui pourrait
s'intituler : movens de production destinés a une consommation
improductive s'échangeant contre | 'argent agissant comme capital(2).
Par contre pour 1l'argent preté par le capitaliste financier tout
comme pour | 'argent emprunté, il recevra ou versera un intéreét
dont théoriquement le taux est identique.

2.5.4. L'EQUILIBRE DU =CHEMA.

Pour Rosa Luxembourg. |'un des principaux avantages de sa
solution. outre le fait de souligner beaucoup plus correc-

tement le role de la monnaie, était de rétablir un équilibre entre
les deux grandes sections du capital productif, équilibre qui
serait perturbé par |'introduction de 1'or au sein des schémas.
En effet. si la production d'or est rangée dans la section I et
fait donc partic des movens de production dont ta valeur totale
stélove a 6000, un déficit va surgir au sein de ce secteur.

(1) "Lorsque les mouvements purement techniques accomplis par 1!
argent. dans le processus de circulation du capital industriel, et
comme notis pouvons l'ajouter maintenant ., du capital commercial
{puisque celui-ci assure une partic de la circulation du capital
industriel de par son mouvement prapre) deviennent la fonction
antonome d'un capital particulier qui offectue ces opérations

4 'exclusion de toute autre, ils transforment ce capital en

capital financicr.....le capital avancé pour faciliter les opéra-

t ions de déboursement., d'encaissement et de compensat ion. 1'établis-
sement des  comptes courants, la garde de |'argent etc.... fonct tonne
indépendamment des actes qui rendent toutes ces Activités nécessaires:
il devient le capital tinancier."

(Marx. Capital. Pléiade t.2 p.10§4—]0‘hi

(23 I pourrait tout aussi bien etre classé dans la consommat ion
improduct ive <'échangeant. contre !'argent dépensé comme revenu
dans= le cas d'unc Banque d'BEtat oit e capital ne seprait pas avancoe.



23

L'or doit renouveller 1a masse monétaire usée et donc ne peut,

de par sa destination matérielle, fonctionner comme capital
constant. Par conséquent, en classant la production de 1'or dans
la section I on introduit un déséquilibre dans les schémas en
créant un déficit de capital constant. Si 20 de capital constant
sont employés pour produire l'or, tandis que de la production
totale du secteur I une masse de 30 or ne peut plus étre utilisée
comme capital constant étant donné sa destruction, il va de soi
que la valeur de smovens de production offerts s'éléve a 5070
alors que la valenr des moyvens de production nécessaires au re-
nouvellement. du capital constant de l'ensemble des secteurs se
monte & 6000. Il s'ensuit un déficit de 30 ¢ pour le capital cons-
tant. Déplacer la production dans le secteur I1 ne ferait que
transformer lc déficit des moyvens de production en déficit desx
moyens de consommat ion sans résoudre e probléme qui est posé.
Pour Rosa Luxembourg il faut donc créer une troisiéme section
pour préserver I'équilibre du schéma de la reproduction simple.

Rosa Luxembourg modifie done le schéma de Marx en ajoutant une
troisiéme section de maniére a conserver les rapports entre les
deux grandes sections de la production sociale., Elle obtient
alors le schéma suivant :

I 4000 ¢ 1000 v ¢ 1000 pt - 6000 Moyvens de prod.
I1 2000 ¢ B 500 v ‘ 500 pl = 3000 Movens de cons.,
IT1 20 ¢ + 5 v - 5 pl - 30 Movens de circulation.

Henryvk Grossmann. 1'un des rares, voire le senyl qui ait essavé
de répondre complétement aux objections de Rosa Luxembourg
s'en prend violemment & celle-ci, dans 1'article précedemment cité.
Il y attaque "1la stérilité de la critique luxembourgiste, laquelle
"purement verbale n'est sous-tendue par aucune réflexion profonde".
Rosa Luxembourg non seulement n'aurait, d'aprés Grossmann aucun
argument positif contre les schémas de Marx, mais de plus elle
n'aurait pas une seule fois cherché a présenter correctement
celui-ci.

Examinons de plus prés ce qui vaut a4 Rosa Luxembourg ce chape-
let d'injures.

Nous venons de voir que pour elle, 1'introduction de 1'or dans
les «hémas créait un déséquilibre; cependant comme nous 1'avons
rappelé, dans le smanuscrits de Marx, 1'étude consacrée 3 1'échange
de 1l'or a 1'intérieur de la section I est absente. En toute conti-
nuité avec son analyse, Rosa Luxembourg conclut "elle n'aurait
fait qu'accroitre les difficultés". Pour Henryk Grossmann, une
telle refléxion n'est qu'une manoeuvre pour masquer les propres
difficultés de RL. Si elle fait une telle déclaration, c'est parce-
qu'elle ressent le fait que la preuve qu'elle présente des "diffi-
cultés" du schéma de Marx n'est pas suffisante: aussi va-t-elle
en chercher une nouvelle dans la "seule volonté d'écraser dans la
polémique 1'adversaire."

Bien loin d'étre de mauvaise foi, RL ne faisait que mettre une
conclusion logique a son raisonnement et si dans cette affaire i1
¥ a une personne qui cherche n'importe quel argument pour "écraser
l'adversaire", ctest bien Grossmann. Pour lui toute la lumiére
serait venu de cette page manquante, aussi s'efforce-t-il de la
reconstituer.
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Nous allons suivre le long et fastidieux cheminement du docteur
Grossmann dans sa recherche du manuscrit perdu. Tout le monde a
son chemin de crois et le lecteur devra donc subir celui-la, mais
une fois effectué, il sera démontré que Grossmann v tient plut()t
le 1role de Judas ou celni de Ponce pilate.

Nous conpaissons déja les premieres hypothéses de Grossmann,
4 savoir que la masse monétaire utilisée pour la circulation est
de 2500. 11 suppose également que 1a masse monétaire usée est de
1% de la masse totale, soit 25. Aprés avoir analysé la production
de 1'or comme un des faux frais de la production capitaliste.
Grossmann conclut ngi 25 or sont perdus chaque année. la société
doit, d'une année sur |'autre, soustraire de la production des
marchandises une partie de son capital productift, de méme taille
pour remplacer cette perte et 1tutiliser pour 1a production de
1'or." (op. . p.09)

Par conséquent d'apres Grossmann l'erreur fondamentale de RL
serait d'avolir voulu ajouter la production d'or a la production
des marchandises alors qu'il aurait fallu la retirer. Tout ce qu'a
de mieux a dire Grossmann ¢'est que RL invente un probleme parce
qu'elle ne sait pas compter.

npe fait de poser une addition 1a ol i1 fallait une
soustraction, cela seulement est 4 1'origine de toutes
ses erreurs a elle (RL. NDR) et de ses contradictions
quand elle traite de 1a production de 1'or." (id. p100)

Donc pour Grossmani, la production d'or ne fait pas augmenter
la production sociale mais la fFait diminuer de 30: celle-ci. une
fois la valeur de I 'or retranchée, est alors d'aprés lui de 50%0c
. 1495 v ¢ 1405 pl - {a70 ( 9000 - 30 ) tandis que. nous 1'avons
vu, elle est de 6020 ¢ - 1505 v = 1505 pl Q030.

La encore Grossmann atteint le comble de la s\lper't'icialité:
plutdt que de s'attacher a montrer | 'incohérence interne des
schémas de Rosa Luxembourg. i1 critique son exemple: pourtant il
va de soi que si 1'on souligne les proportions entre les secteurs
de production, on ne retrouvera pas forcément la grandeur totale
antérieure, le nombre 0000 n'étant qu'un exemple. il n'est nulle-
ment a respecter. Donc ce n'est pas a priori parceque le produit
social total s'éleve a w030 plutot qu’'a 5070 que la solution de
Rosa Luxembourg est fausse. =eule compte la cohérence interne du
schéma et 1'explicat ion qui en est donnée.

Revenons a la solution de Grossmann

57 17 de la masse monétaire (2500) est uséce. 11 ne reste plus
entre les mains de 1a classe ('apitnliste- que 2475 (1500-25}

dont 1630 pour les ("upituli\tvs du secteur 1 et %23
pour ceux du secteur 11

Le schéma se présente ainsi lef. Grossamnn Op. ¢. p.l04)

1 4000 ¢ - 1000 v - 1000 pl 6000 (marchan- - 16350 (argent)
dises)
i1 2000 ¢+ 500 v - 500 pl 1000 (Marchan- ~23 {argent )
dises)

0oon0n 247

1
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Les frais relatifs a4 1'usure (25) sont ainsi répartis propor-
tionnellement entre les deux fractions de la classe capitaliste,
soit 16 273 pour I et % 173 pour 1I. Il faut maintenant remplacer
les 25 Or manquants. Pour cela., la classe capitaliste 1 avance
16 2/3 en argent au producteur d'or et la classe capitaliste IT
avance ¥ 1 '3 . La masse monétaire entre les mains des capitalistes
de I et Il n'est donc plus que de 2450 (2475-25). L'argent avancé
va retourner aux capitalistes mais les sommes recues sont diffé-
rentes des sommes avancées car le sproducteurs d'or achétent pour
20 ¢ a la classe capitaliste I et versent § v a leurs ouvriers qui
achétent des movens de consommation. Les capitalistes de I ont alors
un excédent de 3 1 '3 et les capitalistes de 11 un déficit del 1 3.
Pour compenser ce déticit les capitalistes de 1 achétent des movens
de consommation pour une valeur de 23 1'3. A 1'issue de ces opéra-
tions. le schéma devient

at Production de marchandises

I 4000 ¢ + 1000 v - 030 pl (movens de production + 3 1-3 (Movens
de consommation ) - 1650 fargent)
I1 2000 ¢ 500 v - 491 21 (biens de consommation) - %25 {argent)

b} Production d'or

200 ¢ - 5 v

Grossmann se pose alors la question suivante : peut-il v avoir
un échange sans rest entre 10%0 (vipl) 1 et 2000 (c¢) II 7 Il v a
manifestement 20 en excédent dans la section 11 puisque le renou-
vellement du capital constant du secteur 11 se fait intégralement
par 1l'échange entre le capital variable et le plus-value de la
section I. Nous voila. par la méme occasion. ramenés au point de
départ et a 1'objection de Rosa Luxembourg. Le schéma est déséqui-
libré par I'introduction de !'or et |'échange entre la section 1
et IT ne peut se faire sans laisser d'excédent. Toutes les circon-
volutions de Grossmann n'ont abouti qu'a ce pietre résultat quni
est la reconnaissance implicite du bien-fondé des critiques de
Rosa Luxembourg. Grossmann est pris & son propre piege. Pour en
sortir il n'a qu'une solution. il faut qu'i! adapte a tout prix
le volume de la production du secteur Il en diminuant la production
dans ce secteur., Cette diminution de la prodoction il 1'obtient ¢n
considérant que des movens de consommation d'une valeur de 23
doivent étre consommés par la classe capitaliste IT. Celle-ci

réalise donc une consommation forcée supplémentaire de

25 ce qui ne va pas. bien entendu. sans quelques entorses a la
logique. Si nous suivens 4 la lettre Grossmann. cette solution
tourner méme an ridicule puisqu'une partie de la production qui
devrait étre supprimée (51 est en fait destinéde aux ouvriers qui
ont effectivement rec¢u 1'argent correspondant a la valeur de leur
force de travail et donc a4 la valeur de ces movens de consommation
nécessaires. Les capitalistes devraient done rentrer en contlit
avec les ouvriers. leur reprendre 'oargent ou se précipiter a la
porte des magasins pour leur arracher les marchandises qu'ils
viennent d'acheter. et bien entendu il Faudra tout de suite aprés
les licencier.

D'autre part s'ils consomment les movens de consommation corres-

pondant a4 la reproduction du capital constant. une partie du capital
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fixe sera désormais inactive ce qui correspond bien entendu au
fait qu'une partie de la force de travail sera inemployée. Par
ailleurs des différences importantes existent dans la consomma-
tion de la classe capitaliste. La section II consomme 401 273 -

25 = 516 2/3 pour une plus-value de 500, nous ne sommes plus dans
le cadre de la reproduction simple, mais dans celui de la "reproduc-
tion rétrécie", la classe capitaliste se mettant, au prix d'une
indigestion et de problémes sociaux a consommer son capital pour
réduire la production. Dans ce cas elle aurait pu s'éviter tous
ces malheurs en ne cherchant pas a valoriser un tel capital.
Quant a la classe capitaliste du secteur I1 elle se contente d'une
consommation de 983 1./3 pour une plus-value de 1000. Et Grossmann
voudrait faire passer tout cela pour la reconstitution de la page
manquante du manuscrit de Marx !

Toujours en suivant Grossmann on devrait donc aboutir au schéma
suivant

a) Production de marchandises

1 4000 ¢ +« 1000 v + Y¥0 pl (movens de production) - 3 1/3
(moyens de consommation) - 1650 (argent)

II 1980 ¢ - 495 v + (491 2/3 pl - 25) (moyvens de consommation)
+ 825 (argent)

b) Production d'or

20 c = 5 v + 5 pl = 30

Conformément 4 la volonté de Grossmann, dans le secteur I la
production diminue de 20 ¢ + 5 v ce qui entraine ipso facto une
baisse de la plus-value de 500 4 495. Comme ce capital a été consommé
il s'ajoute a l'ensemble de la plus-value restant 4 consommer

(491 2/3).

Mais le schéma qui apparait n'est pas celui prévu, mais le schéma
suivant

I 4000 ¢ + 1000 v + 1000 pl

6000 + 650 (argent)

IT 1980 ¢ + 495 v « 495 pl - 2070 + 825 (argent)
20 ¢ + S v o+ 5 pl = 30 - 30 (argent)
9000 2505

Aucune explication n'est donnée de cette heureuse transition.

Sans doute manque-t-il une page au manuscrit de Grossmann ! Plutdt
que de chercher a4 la reconstituer complétement nous supposerons
qu'a 1'issue de la premiére année ou la consommation de la plus-
value par les différentes fractions de la classe capitaliste a

déja été décrite, chaque secteur de la production produit désormais
en fonction du capital avancé, soit 4000 ¢ - 1000 v dans la section
I, 1980 ¢ + 495 v dans la section II et 20 ¢ + 5 v pour la produc-
tion d'or. Donc aprés une premiére année d'adaptation dont les
circonstances ne nous sont pas expliquées, et dont on aurait pu
faire 1'économie, la production se stabilise. Elle arrive alors a
prendre al forme du schéma ci-dessus.

Au premier abord le schéma parait beaucoup plus satisfaisant
de celui qui résulterait des explications embrouillées de Grossmann
et si l'on en croit celui-ci le remplacement de la monnaie usée
ne se fait pas au frais d'une seule des deux sections du schéma
comme le dit Rosa Luxembourg. Cette dépense serait alors répartie
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proportionnellement entre les capitalistes des deux sections
c'est-a-dire proportionnellement a4 1'importance des capitaux
avancés.

Examinons maintenant comment se font les échanges au sein du
schéma.

L'échange entre les sections 1 et 11 se fait sur la base de
19080 TIc - 1000 v (I} + 480 pl (1). Une partie de la plus-value
(20) du secteur I demeure sous la forme de movens de production.
Ces moyens de production sont achetés par le secteur de la produc-
tion d'or pour reproduire son capital constant. Par la méme opéra-
tion la section 1 obtient alors une masse monétaire de,20 qui vient
s'ajouter a la masse monétaire du secteur. Dans la section II la
classe capitaliste consomme la plus grande partie de la plus-value
soit 485. Il reste donc une masse de movens de consommation de 10.
Ceux-ci vont étre consommés par les ouvriers et les capitalistes
du secteur de la production d'or puisque le capital variable pour
salarier les ouvriers s'éleéve 4 5 tandis que la plus-value des
capitalistes producteurs d'or se monte a4 5. Les ouvriers achétent
pour 5 en dépensant leur plus-value. En contrepartie , la classe
capitaliste de la section IT obtient une masse monétaire de 10 qui
est ajoutée a la masse monétaire de ce sccteur. La reproduction
du capital | les échanges au sein du schéma se déroulent donc sans
heurts et par conséquent la prise en compte de la production d'or
ne déséquilibre pas le schéma. Aucun déficit ni excédent n'apparait.
ni dans la section I ni dans la section I1. Sous cet angle le
contrat de Grossmann semble rempli. mais qu'advient-il de son autre
affirmation selon laquelle les dépenses sont proportionnelles aux
capitaux avancés

Comme la section Il consomme, par rapport a la section I,une
partie moindre de sa plus-value, les frais monétaires sont inéga-
lement répartis : 2071005 (production d'or incluse) pour la section
1 et 10 405 pour la section II. Le rapport 10 405 étant supérieur
a 2071005 la classe capitaliste du secteur 11 est défavorisée. les
frais monétaires qu'elle supporte sont relativement plus importants.
Qui plus est . au sein de la section I, le déséquilibre entre les
productenrs d'or et les autres branches de la section 1 est patent
puisque les premiers ne supportent -aon nom de quel prodige 7- pas
de frais monétaires. On pourrait se demander si Grossmann quand il
parle de dépenses monétaires proportionnelles ne parle pas unique-
ment pour la section [ et Tl c¢'est-a-dire a l'exclusion du produc-
teur d'or. Mals méme =1 nons mettons de coté celui-ci, les inéga-
lités relatives subsistent 201000 ¢t 10 495,

Les trois secteurs ont des frais relatifs différents (0710,

monétaires.
20 1000, 10 40531, la classe capitaliste de la section I1 étant la
plus défavoriséce tandis que les producteurs d'or sont les princi-
paux bénéficiaires de cette répartition. La masse monétaire a la
disposition de la classe capitaliste est désormais elle aussi, inéga-
lement répartie. Tant que Grossmann considérait que le capital de
la section I était deux fois plus grand gque le capital de la section
LT i1 pouvait considérer. ce qui est son raisonnement., que la masse
monétaitre dans la section L était bien le double de la masse moné-
taire dans la section I1. Mais maintenant le rapport n'est plus
de 2 mais supdérieur a 2 (6000 2070, voire 6030 2070 si nous incluons
['or) tandis que la masse monétaire reste dans le méme rapport de
1 4 2. Ce qui avait ¢té obtenu sur la base des conditions antérieures
est maintenu ici sans justification alors que les bases du raison-
nement ont été modifides. Voila la belle logique que Grossmann
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voudrait attribuer a Marx.

=i Grossmann échoue pitcusement, la solution de Rosa Luxembourg
n'est pas meilleure. mais elle au moins. n'a pas essavé de nier
le probléme.

En créant une troisieéme section. la section des movens d'échange
elle transforme le schéma de Marx de la maniere suivante

[ 4000 ¢ - 1000 v - 1000 pl 6000 Moyvens de production.
I1 2000 ¢ - SO0 v . 500 pl 3000 Movens de consommation.
IT1 20 ¢ - 5 0v - 5 pl 30 Movens de cirenlation.

Nous avons déji critiqué une telle réorganisation au début de
cet exposcé. la création d'une troisicme section ne peut avoir la
Justification théorique que lui donne Rosa Luxembourg au nom du
role spécifique de 1a monnaie. Cotte création résoud-etle pour
autant les problémes plus technigues liés a la cohérence interne
des schémas . au bon déroulement des échanges entre les sections
Dans la mesure ol le déplacement de | 'or dans une troisiéme section
restaure pour les sections 1 et I1 les proportions qui avaient
servies a 1 'étude de la reproduction simple, il est évident que
désormais 1'échange entre (v. plt I et ITc¢ ne présente plus de
difficnltés. Quant aux frais monétaires. ils sont proportionnels
au capital de chaque sccteur 20 1000 pour la section 1 et 10 500
pour la section T1. Cependant. tout comme chez Grossmann. |e pro-
ducteur d'or est cxempté. sans explication. de frais monétaires:
cette fraction de la classe capitaliste ne contribue en rien aux
frais issus du procés de circulation.

Il existe également une difficulté. encore plus importante. que
par contre. au prix des acrobaties que nous avons évoquées, Gross-
mann a évité; clest celle qui a trait a I'équilibre du schéma.

Le producteur d'or se trouve dans 1'impossibilité de renouveler

son capital constant. S0 les échanges entre la section I et la
section 1l ne posent pas de probléimes. par contre il manque 20 c
dans la production du secteur 1 (6000 contre 6020 demandés) pour
que le producteur d'or puisse reproduire le capital constant qu'il
a utilisé, La méme chose vaut pour le capital variable puisque la
valeur de la production de movens de consommation ='éléve a 1500
tandis que le capital varaible avancé aux ouvriers se monte a 15073,
infin la classe des capitalistes producteurs d'or se trouve égale-
ment dans 1'impossibilité de trouver 1'équivalent matériel de sa
plus-value. la totalité des moyvens de consommation correspondant

a la reproduction de la classe capitaliste étant déja consommés.
Par conséquent aussi bien la production des moyvens de production
que la production des movens de consommation se révele insuffisante
par rapport aux besoins globaux des trois secteurs. et un déficit
apparait dans la section I comme dans la section 11: le déséquilibre
que Rosa Luxembourg a rétabli a |'intérieur des échanges entre la
section I et T1 reparait a 1'extérieur avec la création d'une
troisieme section. Elle n'a fait que déplacer les difficultés de
I'intérieur a I'extérieur du schéma de la reproduction simple sans
pour autant avancer d'un pas vers leur solution.

S'il est vain de nier le probléme comme essayve de le faire
Grossmann, la création d'une troisiéme section spécifique ne le
résoud pas pour autant. =i un déséquilibre se manifeste’ c'est.
nous l'avons vu. parceque |'or en tant que monnaie., ne peut étre
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réutilisé au sein du capital productif. La valeur de 1'or ainsi
produite fait partie des frais de circulation du capital., frais
improductifs qui viennent en déduction de la plus-value. Des
schémas incluant la reproduction de la matiére monétaire doivent
alors satisfaire aux conditions suivantes

- Les frais monétaires doivent étre déduits de la plus-value.

- Les dépenses doivent étre proportionnelles pour chaque fraction
de la classe capitaliste aux capitaux avancés.

- La valeur de la production de movens de production et de movens
de consommation doit étre suffisante pour satisfaire tous les besoins
que ce soit la reproduction du capital constant des secteurs produc-
tifs ou la reproduction du capital constant du secteur de la pro-
duction d'or. Quant aux échanges internes ils doivent se dérouler
sans difficultés.

Nous pouvons done alors établir un schéma qui peut se présenter
comme suit : (pour plus de commodité nous avons élevé le taux

d'exploitation et pour faciliter 1'exposition nous avons

séparé le producteur d'or tout en le rangeant dans la section I,
section Ib)).

T Ia : 4000 ¢ - 1000 v + 1020 pl = 6020 (moyens de production)
1b : 20 ¢ - 5 ov o= 5.1 pl = 30,1 {or)

11 2000 ¢ - 500 v - 5§10 pl - 3010 {movens de consommation)

Pour chaque secteur et sous-secteur les frais monétaires sont
respectivement de 20 pour la section 1, 0,1 pour les producteurs
d'or et 10 pour la section 1I. TI1 nous reste 4 voir comment les
échanges se déroulent au sein des schémas.

1°) Reproduction du capital constant.
a) Section Ia

Il n'y a pas de probléme particulier, le capital constant est
déja sous sa forme d'usage. il se reproduit par des achats au
sein de la section.

b) Section Ib

La classe capitaliste Ia a des frais monétaires qui s'élévent a 20.
D'un autre coté le capital constant des producteurs d'or est de

20. En achetant avec 1'or produit 20 de capital constant au secteur
Ia, le capitaliste du secteur de la production d'or renouvele son
capital constant tandis que le secteur I a récupéré une masse d'or
de 20 qui lui permet de reconstituer sa masse monétaire. Cet
échange se fait sur la base de 20 cII. contre 20 pl la. Le capital
constant du secteur Ib est obtenu par 1'échange avec la plus-value
du secteur Ia. Les frais monétaires viennent en déduction de la
plus-value de Ia. Nous ne précisons pas ici la grandeur de la masse
monétaire car cela n'a aucune importance: nous considérons cepen-
dant que la totalité d el'or produit ne fait que reconstituer la
masse monétaire usée, c'est-a-dire qu'il n'v a pas de thésaurisa-
tion. Dans son exemple., Marx considérait une vitesse de circulation
de 3 et une masse monétaire de 3000 pour une production d'une
valeur de 9000 (1). Ici. sur la méme basc de 17 d'usure et d'une

(1) Ce qui montre aussi a quel point Grossmann louvoie pulsque
pour ses schémas 1l réinvente une vitesse de 4. ce qui en soit n'
a pas d'importance....sauf quand on prétend reconstituer le
manuscrit de Marx.
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vitesse de circulation de 3, la masse monétaire s'éléverait a
3010.

c) Section II.

Le renouvellement du capital constant dans la section 1I s'accom-
plit sur la base du classique 1lc : (v:pl)I.

Mais icil ce n'est pas la totalité de la plus-value qui est affectée
a cet échange, maif la totalité de la plus-value moins la partie

de celle-ci consacrée aux dépenses monétaires. L'autre partie de

la plus-value (1000 soit 1020-20) est consommée i des fins indi-
viduelles et par conséquent est 1'occasion d'une demande de

moyens de consommation auprés de la section IL.

2°) Reproduction du capital variable.

a) Section la
Déja vu. Cf. § 1la

b) Section I1b.

La classe ouvriére dépense son salaire auprés de la section

des moyens de consommation et en se procurant des movens de consom-
mation elle remet une valeur de 5 aux capitalistes du sccteur 11
qui supportent, pour renouveler la masse monétaire usée, des frais
monétaires s'élevant a 10. La classe capitaliste du secteur de la
produetion d'or n'a pas besoin de voir refluer vers elle 1'argent
qu'elle a avancé pour salarier ses ouvriers dans la mesure ou le
produit social figure directement sous la forme argent. La classe
capitaliste du secteur Tl consacre une partie de sa plus-value a
paver les frais du renouvellement de la masse monétaire. C'est en
échange avec cette partie de la plus-value que se réalise 1'échange
entre la section [ et la section Ib. Nous avons donc 1'échange

v (Ib) - pl (1b} xpl (11} ot xpl représente la part de la plus-
value totale consacrée a la reproduction de la matiére monétaire.

¢) Section 11,

Nous sommes ici dans un cas déja étudié lors de 1'analyse de
la reproduction simple. Il n'y a aucun probleéme nouvean particulier
a signaler,

370 Consommation de la plus-value.

al sSection la
Déji va. Cf. 5 1) a)

b) Section lb.

La classe capitaliste de la section Ib consomme sa plus-value
en achetant des movens de consommation a la section 11. La partie
de la plus-value que la classe des capitalistes producteurs d'or
consomme s'éléve a5 tandis que le reste 0.1 représente la quote-
part de cette classe aux frals monétaires qui incombent a 1'ensemble
de la classe capitaliste et qui sont pavés sur la plus-value.
Cette partie de la plus-value déduite il reste dans le cas de la
reproduct ion simple la partie d ela plus-value destinde a la
consommation individuelle., Comme toutes les autres fractions de la
clas=se capitaliste les producteurs d'or ont a contribuer aux frais
généraux de cette classe et ne peuvent se trouver exemptés sous
prétexte qu'ils assurent la production d'or. Avec cet échange le
secteur 11 obtient ainsi la totalité de la masse monétaire (10)
qui lui est nécessaire pour reproduire la monnaie nsée. Nous avons
v que 1'échange entre Ib et [1 se faisait sur la base de (v - pl)
[b - plx (111, Nous avons vu l'échange pour v (Ib) et maintenant
nous avons vu le méme échange pour pl.
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c) Section TI

L'échange entre la partic de la plus-value destinée a paver les
frais de reproduction de la monnaie usée et le capital variable
et la plus-value des capitalistes engagés dans la production de
l1'or a déja été analvsé. lUne masse de plus-value de 10 a donc
été affectée a cet usage. Il reste une masse de plus-value de
500 qui rentre dans le cadre classique, que nous

connaissons déja, de la reproduction simple. Cette plus-value
est consommée entiérement par la classe capitaliste.

Les échanges entre les diverses sections n'ont donc présenté
aucune difficulté. Et il est tout a fait facile de vérifier que
la production de chaque section correspond bien aux besoins de
l'ensemble de la société. Dans la section la la valeur des movens
de production s'éléve 4 6020, tandis que chaque secteur demande
des moyvens de production a concurrence de 4000 + 20 + 2000 - 6020,
Il en va de méme pour les moyens de consommation : 3010 pour
une demande de 1000 + 1000 + 5§ - § s+ 500 . 500 3010. Quand au
secteur de la production d'or. la monnaie produite doit représenter
I'usure annuelle de la masse monétaire, chaque secteur participant
a ces frais improductifs au prorata du capital avancé, ou, ce qui
dans le cas présent revient au méme, au prorata de la plus-value.
Pour une production de 30,1 d'or, les besoins nécessaires pour
renouveler la masse monétaire s'élévent a 20 - 0,1 - 10 - 20,1.
Dans tous les secteurs, le schéma est bien en équilibre. L'intro-
duction d el'or dans les schémas de la reproduction simple. quelle
que soit la section a laquelle on la rattache., ne détruit pas a
priori 1'équilibre du schéma. Il n'est donc nul besoin d'une
troisieme section spécifique. Ce qui par contre est nouveau du
fait de la .nature particuliére de ses dépenses -frais improductifs
liés au processus de circulation- c¢'est qu'ils viennent en déduction
de la plus-value et que donc on assiste au sein du schéma a un
échange entre la plus-value des diverses sections et la production
d'or, donc la totalité de la plus-value n'est pas consommée a des
fins individuelles, mais le caractére de la reproduction simple
(pas d'accumulation nouvelle de plus-value) est cependant maintenu.
Nous avons d'ailleurs vu que c'est vers cette plus-value que Marx
oriente les dépenses liées a la reproduction de la masse monétaire.

11 nous reste &4 voir si les frais afférents a la reproduction
de la masse monétaire sont bien. pour chaque secteur, proportion-
nels aux capitaux avancés.

Pour la classe capitaliste de la section des movens de produc-
tion, ils s'élévent a 20735000 par rapport au capital avancé et a
201020 de la plus-value. Le rapport est identique a 10 23500 pour
le capital avancé ou 10 510 pour la plus value de la section TI1.
Quant a4 la classe des capitalistes producteurs d'or qui doit
comme tous les autres payer sa quote-part des frais de circulation.
les dépenses représentent. 0.1 25 du capital avancé et 0.1 5.1 de
la plus-value. Par conséquent dans les trois sections les frais
monétaires sont dans le méme rapport.

51 nous condensons le schéma de manicre 4 ne faire gu'une scule
section de la section des movens de production et d ela production
d'or sachant qu'il s'agit pour la production de 1'or d'une partie
des forces productives utilisdée improduct ivement et non producti-
vement , ce qui est le cas du reste de la section 1. nous obtenons
le schéma suivant.,
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I 4020 ¢ . 1005 v - 1025,1 pl = 6050,1

It 2000 ¢ - 500 v - 510 pl - 3010

L'introduction de 1'or dans les schémas de la reproduction simple
modifie le schéma étant donné qu'une partie des forces productives
est dépensée improductivement et donc s'échange contre la plus-
value des capitalistes. Mais 1'équilibre entre les diverses sections
demeure et les édchanges se déroulent sans heurts. Ce point vaut
aussi bien pour les échanges entre les sections du capital productif
que pour ceux qui affectent la production d'or. Par conséquent

apres avoir rejeté pour des raisons d'ordre méthodologique la
création d'une troisiéme section nous pouvons également constater
que sous l'angle logique, non seulement la solution de Rosa luxem-
bourg n'a rien apporté. mais clle s'est méme 1évélée fausse.

2.5.5. THESAURISATION ET REPRODUCTION SIMPLE.

Rosa Luxembourg a toutefois un autre argument important pour
justifier la création d'une troisiéme section

"La tentative faite par Marx de faire entrer la produc-
tion de l'or dans la section 1 (movens de production}

le méne d'ailleurs 4 des résultats dangereux... Marx
fait acheter par les capitalistes de la section IT1.4
I'aide des 5 d'argent regus d'abord par I mci. pour

2 d'or "en tant que matériel marchandise" et saute par
conséquent de la production de 1'argent dans la produc-
tion industrielle de |'or. laquedlle a aussi peu affaire
avec le probléme de I'argent que celle du cirage. Mais.
comme sur ces | mci 3v. 1l en reste toujours 3 dont les
capitalistes de la section IT ne savent que faire.étant
donné qu'ils ne peuvent pas les utiliser en tant que
capital constant. cette somme d'argent, Marx la fait
thésauriser. Mais., pour ne pas faire apparaitre par la
un déficit dans le capital constant de la section II.
qui doit étre échangé entiérement contre des movens de
production (Iv + pl)., Marx trouve la solution suivante
"Il faut gue cet argent passe en totalité de 1lc a Ilpl..
Résultat : une partie de la plus-value est accumulée
comme trésor." le résultat est assez étrange. Du fait
que nous avons considéré uniquement la reproduction de
1'usure annuelle du matériel argent. est apparue brusque-
ment une thésaurisation de 1'argent. par conséquent un
excédent de matériel argent. Cet excédent apparait , on
ne sait pas pourquoi. aux dépens des capitalistes de la
section des movens de consommation qui doivent se sacri-
fier, non pas pour élargir leur propre production de
plus-value, mais afin qu'il v ait suffisamment de moyens
de consommation pour les ouvriers de la production d'or.
Cependant. les capitalistes de la section II sont assez
mal récompensés de cette vertu chrétienne. Non seulement .
ils ne peuvent malgré leur "abstinence" procéder a
aucune extension de leur production. mais ils ne sont
méme pas en état de maintenir leur production dans les
mémes dimensions que jusqu'alors.... Ces résultats obte-
nus par Marx prouvent d'cux-mémes que la production de
I''or ne peut absolument pas étre incluse dans 1'une des
deux sections sans briser le schéma lui-méme."
{L'accumulation du capital , T.1 p.54)
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Nous avons déja montré gue la production d'or dans les schémas
de la reproduction simple ne les mettait pas en péril et que

donc les échanges se déroulaient sans difficulté. et
tout particuliérement qu'aucun excédent de capital constant n'
apparaissait. il nous reste cependant a voir le probleme de la
thésaurisation. 11 consiste dans 1'élimination de la thésaurisa-
tion. kn effet dans le cadre de la reproduction simple, il n' v
4 pas d'accumulation de matériel-argent et 1'or produit le doit
done servir qu'id renouveler la masse monétaire usée., Clest ce
point que voulait également résoudre RL en créant une troisieme
section. Mais en faisant cela. ¢'est-a-dire en essavant d'éliminer
la thésaurisation des schémas, elle s'attire les critiques de
Suzanne de PBrunhoff et de Grossmann.

Pour Suzanne de Brunhotf ., "l'erreur de Rosa Luxembourg (création
d'une troisiéme section NDR) va de pair avec l'inexactitude de 1
interprétation du role de la thésaurisation de l'or produit." Rosa
Luxembourg aurait le tort de ne pas préciscer la "fonction particu-
liere de la thésaurisation". laquelle serait. suivant Marx. d'
expliquer la préscnce de la masse monétaire servant a la circula-
tion des marchandises. Pour appuver ses dires. Suzanne de Brunhoff
cite Marx : "il apparait que. méme dans le cas de la reproduction
simple, méme en éliminant 1'accumulation au sens propre, |'accumu-
lation d'argent ou thésaurisation. est par contre nécessairement
incluse ici. Ceci se reproduisant tous les ans. il est possible
d'expliquer par 1a 1'hvpothése dont on part pour analyser la

production capitaliste, & savoir au'au début de la
reproduction, une masse de numéraire correspondant a 1'échange de
marchandises, sc¢ trouve entre les mains des classes capitalistes
1 et 11, Cette accumulation a lieu méme aprés déduction de la perte
d'or due 4 1'usure de la monnaie en circulation. (Marx. Le Capital
Livre Il T.5 Ed. Sociales p.120)

Ainsi, "loin de perturber |'équilibre général de la reproduction,
cette thésaurisation en assure le maintien. au niveau secondaire
ou elle produit son effet." (5. de Brunhoff. La monnaie chez Marx
p.-91)

Considérons cependant les effets secondaires que cette thésauri-
sation produit.

$. de Brunhoff suppose qu'une masse d'or de S sur les 10 regus
par la classe capitaliste est thésaurisée. Par conséquent dans la
section 11, X07 de 1'or créé est consacré a la thésaurisation. Si
l'on ne veut pas défavoriser la classe capitaliste d ela section
1 il faudrait que la proportion entre la monnaie thésaurisée et
la monnaie obtenue soit identique a celle de la section 1. Dans ce
cas 807 des 20 or recus. soit 16 devraient étre consacrés a la
thésaurisation dans la section I. Au total donc la masse monétaire
thésaurisée devrait étre de 24. Dans 1'interprétation de S. de
Brunhoff, il n'est pas fait mention de cette thésaurisation,pas
plus que de la partie d el'or nouvellement produite destinée a
remplacer la monnaie usée. C'est-a-dire que sur la production de
30 or nous ne connaissons que la destination d'une seule partie
des 10 destinés a la section 11 dont 2 réutilisés comme capital
constant dans la section des movens de consommation, et % thésau-
risés. Nous avons vu que dans le manuscrit de Marx il manquait une
page: a la différence de Grossmann. . de Brunhoff ne s'est pas
préoccupée de la reconstituer, aussi son exposé global demeure
fragmentaire et incohérent. Mais acceptons la perspective de
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S. de Brunhoff et admettons qu'une masse monétaire de % ou une
masse de monnaie quelconque soit thésaurisée chaque année. i
nous admettons donc qu'une partie de la masse monétaire nouvel le—
ment produite est utilisée a4 la reproduction de la masse monétaire
tandis que |'autre est thésaurisée, nous devons en déduire qu'a
un moment donné. il n'y avait qu'une quantité infime. voire pas
de monnaie du tout pour assurer la rdéalisation de la valeur du
produit social. La valeur du produit social dans notre exemple
est de 0000. Si chaque année la masse monétaire ='accroit de ~
par cxemple. cela signifie que 1'année précédente elle était d°
une valeur inférieure. par cxemple de 2002 5i nous supposons qu'
elle est aujourd'hui de 31000 et qu'elle sera demain de 100%.
Chaque année antérieure. en supposant qu'il v ait thésaurisation
ce qui est 1'hypothése admise. la masse mondétaire est de plus

en plus faible. Il s'ensuit que pour réaliser la valeur du produit
social, la vitesse de circulation doit s'accroitre sans cesse

pour atteindre 1'infini & I'origine du processus que |'on décrit.
Quand a la vitesse pour déplacer la malheureuse piéce d'or qui

doit passer de mains en mains pour réaliser le produit social elle
approche la vitesse de la lumiére. Voila le remarquable résultat
que 1l'on prétend faire passer pour le nec plus ultra de la pensée
marxienne. Nous n'avons vu la que le passé. S0 nons nous projetons
maintenant dans 1'avenir que constatons-nous 7 La masse monétaire

se gonfle de période en période et progressivement constitue une
immense montagne d'or totalement inutile. Grossmann n'est d'ailleurs
pas en reste puisqu'il reprend la méme  argumentation que S.de
Brunhoff.

"Si, avec une approximation scientifiquement admissible.
pour les périodes de |'antiquitdé et du moven-age, en
raison de l'absence d'un grand capital fixe (Grossmann
assimile ic¢i abusivement la thésaurisation nécessaire

au renouvellement du capital fixe avee celle du matériel
argent: la premiére bien sur ne déséquilibre pas le
schéma -ct. Renouvellement du capital fixe. Marx Llvre III
-ADR) et de la constance relative de la technique,nous
pouvons parler de la reprodonction simple dans la pro-
duction de 1'or, méme sur de plus longues périodes. peu
A peu tout de méme au cours des siécles une réserve d'or
devait s'accumuler, ™

{Grossmann. Op. cit. p.10R)

Avee Grossmann., !interprétation "historique” de la "thésaurisa-
tion" atteint le comble de ['aburditdé: ce qui n'est qu'une hypo-
thése méthodologique se voit attribuer une validité historique,
comme si la reproduction simple embrassait toute | 'histoire de

I "humanité. Comme le soulbigne Marx., la reproduction simple n'est
gu'un instrument méthodologique.

"La reproduction simple a la méme échelle. apparait
aussi comme une abstraction en ce sens que d'une
part. en systéme capitaliste 1'absence d'accumulation
ou de reproduction a une échelle élargie est une hyvpo-
thése ¢trange. d'autre part les conditions dans les-
quelles s'effectue la product ion ne restent pas absolu-
ment ident iques (et ¢'est pourtant ce gue l'on a supposé)
d'une anndée a |'autre.... Cependant du moment qu'il v oa
accumulation. la reproduction simple en forme toujours
une partie : elle peut done Ctre étudiée en elle-meme
et constitue un facteur réel de l'accumulation.'

{Marx. Le capital. T.V. Ed. sSociales p.43)
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En fait il faut considérer le niveau de la production comme
donné et 1'argent nécessaire pour faire circuler le capital comme
également donné. Prendre en compte 1l'origine du niveau atteint
par la production n'a aucune valeur méthodologique, ce d'autant
plus que la reproduction simple est une abstraction méthodologique.

Grossmann établit, 4 la différence de S. de Brunhoff, la distinc-
tion entre monnaie servant a4 renouveler la partie de 1'or usée et
la monnaie thésaurisée. Le remplacement de la perte d'or se fait
grace a 25or; comme la production d'or est de 30, une masse d'or
de § est thésaurisée et la masse monétaire totale passe alors de
2500 a 2505. L'origine de cette thésaurisation se trouve dans la
plus-value des producteurs d'or. laquelle "considérée socialement
n'est pas consommable. Cette plus-value doit par conséquent étre
thésaurisée." Mais si 1'on suit le raisonnement de Grossmann, cette
thésaurisation ne peut étre le fait que de la classe capitaliste
du secteur 11, étant donné que la plus-value du secteur de 1'or
n'est dépensd¢e qu'auprés de ce sccteur en achats de biens de

consommation. L'objection de Rosa Luxembourg demeure
toujours valable : pourquoi la thésaurisation income-t-elle au
seul secteur I1 ? D'autre part, nous retrouvons les mémes contra-
dictions que chez Suzanne de Brunhoff. Si 1% de la masse monétaire
globale est usée, il faudra I'année suivante avancer un capital
de 25,05, c'est-a-dire qu'il faudra utiliser une quantité croissante
des forces productives de la société afin de produire de 1'or.
Chaque période de production, la part du capital constant et du
‘capital variable nécessaires & la production de l'or s'accroit.
En poussant a son comble lc¢ processus on aboutirait a ce que la
totalité des forces de production soient emplovées a produire de
1'or. La masse monétaire entre les mains du secteur 11 s'accroit
sans cesse et l'on peut supposer comme chez Suzanne de Brunhoff
qu'il vy a ey une époque ol cette masse monétaire était nulle,
tandis que la masse monétaire du secteur T reste constante.
De plus, si l'on voulait considérer que la production d'or reste
sur les mémes bases. soit 30, dans ce cas c'est la masse monétaire
thésaurisée qui décroit. Au bout du compte la thésaurisation
disparaitrait., et, comme d'aprés Grossmann :'"c'est la (avec la
thésaurisation NDR) que se¢ montre le génie de Marx", une telle
solution aurait le prix de 1'inconséquence. tn fait. Marx a en
d'autres lieux pris une position beaucoup plus claire sur ce pro-
bléme. Il n'v a pas de thésaurisation dans le cadre de la repro-
duction simple; 1'or nouvellement créé sert uniquement a compenser
1'usure de la masse mondétaire.

Dans le chapitre sur la circulation de la plus-value. Marx
est formel en ce qui concerne la reproduction simple

"En dehors de 1'or et de 1'argent nécessaires pour les
articles de luxe, le minimum de la production annuelle
doit compenser l'usure annuelle des monnaies métalliques
résultant de la circulation monétaire."

(Marx. Pléiade T.2 p.703)

Il est d'ailleurs trés facile de faire disparaitre la thésaurisa-
tion.

Dans le schéma présenté plus hant., la valeur du produit social
(hors production de la matiére monétaire) s'éléve a 0030. Sionous
restons dans 1 'hyvpotheése de Marx d'une vitesse de circulation de
1, il est nécessaire que la masse mondtaire soit de 2010 (nous
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faisons abstraction de la masse monétaire qui doit faire face
aux fluctuations). Si pour suivre toujours Marx nous supposons
que la masse monétaire doit chaque année étre renouvellée a hauteur
de 19 du total, il est nécessaire de produire i chaque période une
masse d'or d'une valeur d'une valeur de 30,1. Cette valeur est
bien celle qui figure dans le schéma et par conséquent 1'ensemble
de la monnaie produite ne sert qu'a la reproduction du matériel
argent . lToutes les difficult qui surgissaient avec 1'introduc-
tion de la thésaurisation dans la reproduction simple (1) sont
ainsi levées. Par con

équent aussi bien sur le plan des principes,
que sur celui de l'équilibre et de la thésaurisation, les objec-
tions de Rosa Luxembourg se révelent fausses.

L"ABOLTTION DU CAPITAL ARGENT.

Il reste a4 Rosa Luxembourg un dernier argument

"Un exposé de la production de 1'argent en tant que
troisiéme section spéciale de la production sociale

a encore une raison importante. Le schéma de la repro-
duction simple de Marx vaut comme base et point de
départ du proces de la reproduction non seulement pour
le mode de¢ production capitaliste mais -mutatis mutan-
dis- aussi pour tout mode de production rationnel,par
exemple pour le mode de production socialiste. La
production de 1'argent, par contre, disparait avec la
forme marchandise des produits, c'est-a-dire avec la
propriété privée des moyens de production. Elle repré-
sente les "faux frais" du mode de production anarchique
du capitalisme, une charge spécifique du régime de 1!
économie privée, qui se traduit dans la dépense annuelle
d'une quantité de travail considérable pour la fabrica-
tion de produits qui ne servent ni comme moyens de pro-
duction ni comme movens de consommation. Cette dépense
de travail spécifique du régime de production capitaliste,
qui disparait dans un régime de production rationnel,
trouve son expression la plus exacte en tant que section
spéciale dans le procés de reproduction général du capi-
tal social. A ce sujet il est entiérement indifférent
que nous imaginions un pays produisant lui-méme de 1'or
ou le faisant venir de 1'étranger. Dans ce dernier cas
seulement 1'échange permet cette dépense de travail
social qui était directement nécessaire a4 la production
de 1'or."

La disparition de 1'or, en tant que matiére monétaire, dés le
passage a la phase inférieure du communisme, ne fait aucun doute,
puisque la société sans classes se caractérise par 1'abolition des
catégories marchandes et tout particuliérement du salariat, prix
de la force de travail. Néanmoins. il serait faux (et ce serait
surtout mal comprendre 1'ampleur du bouleversement social opéré
par la révolution communiste) de n'y voir que la suppression d'un
secteur en somme superfétatoire, qui peut exister dans la société

(1) Nous verrons que par contre, dans la reproduction élargie,

il est nécessaire qu'une partie de la masse monétaire produite soit
thésaurisée. C'est dans ce cadre que la citation de Marx dont

usent et abusent a mauvais escient les commentateurs staliniens
prend tout son sens.
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capitaliste et ne plus exister dans la société communiste, en
laissant par ailleurs intact le schéma d'ensemble d'organisation
de la société. Non seulement un secteur comme l'or-matiére monétaire
est tout bonnement supprimé, mais on assistera a une vaste réor-
ganisation des forces productives de la société, impliquant aussi
bien la suppression de vastes secteurs improductifs, que la sup-
pression ou la diminution de certains secteurs productifs, dont
l'utilité sociale pour le communisme est minime. Des secteurs
improductifs comme la publicité par exemple, seront supprimés., et
leurs travailleurs réaffectés & des emplois productifs. Des secteurs
improductifs comme la banque et les caisses d'épargne. organismes
de crédit etc... seront réorganisés pour effectuer la comptabilité
de la société communiste (par exemple gestion du bon de travail).
mais la suppression des opérations mercantiles implique bien évi-
demment la réduction de la force de travail engagée et des movens
matériels mis en oeuvres.

Quand au secteur productif. la Gauche Communiste d'ltalie
rappelait que 007 de la production capitaliste est anti-sociale
au sens ou elle ne prend en compte que les besoins  tels qu'ils
se développent sur la base d'une société aliénée., et pas les

besoins humains. LA encore certaines branches disparai-

tront ou verront leurs activités considérablement réduites., mais
en revanche d'autres branches scront développées pour satisfaire
des besoins négligés ou insuffisamment satisfaits par le capital
(en tout premier liecu l'agriculture). Dans |'établissement de
ses mesures concernant le temps de travail dans la société commu-
niste, le parti communiste aura donc a prendre en compte tous ces
facteurs. D'une partla suppression d'emplois productifs réaffectés
au secteur productif, ainsi qu'un développement de 1'automation,
permettront de diminuer le temps de travail, mals d'autre part
la prise en charge de secteurs négligés par le capital. la poursuite
et l'achévement de la socialisation du travail (1), exigeront une
réaffectation de ces forces de travail.

C'est en prenant en compte tous ces paramétres. v compris la
mise au travail de toute la part de la population en age de tra-
vailler qui n'était pas emplovée dans le MPC. que le pouvoir prolé-
tarien pourra fixer une durée du travail qui soit infériecure a ce
qu'elle est actuellement dans le MPC.

Ce n'est donc pas 1'apanage exclusif de 1|'or que de disparaitre.
La révolution arrétera aussi la production de movens de consommation
individuels de luxe qui ne peut exister que parceque l'exploita-
tion existe et que sur cette base les différenciations entre les
classes sociales doivent s'affirmer.

"Au demeurant le luxe est une nécessité absolue pour
un mode de production qui, créant la richesse pour les
non-producteurs, doit Tui donner des formes telles que
seule la richesse jouisseuse puisse se 1'approprier.”
(Marx. Grundrisse. Pléiade T.2 p.395)

Méme si au lendemain de la révolution, le salariat ne pourra
pas étre d'emblée aboli. le prolétariat décretera immédiatement
ltexistence d'un salaire et d'un revenu maximums, il s'en suivra

(1} Par exemple le travail ménager qui en grande partie a échappé

a la socialisation, et est source de gaspillage.
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(et ce processus sera encore plus grand dées que les bons de
travail (1) seront mis en place, ce a4 quoi s'attelera également
dés le premier jour la dictature du prolétariat), la disparition
de la base économique d'une partie de la production de luxe;

les besoins et les mentalités qui s'étaient développées sur la
base du MPC et qui sous-tendaient cette production mettront eux,
plus de temps a disparaitre mais les nouveaux rapports de répar-
tition empécheront qu'ils soient satisfaits. Prenons par exemple
1'automobile, dont on parle beaucoup actuellement.

D'une part on rassemblera au sein d'une seule entité 1'ensemble
de la production automobile, chpse que le slois du MPC ont d'aill-
eurs déja pratiquement poussé a son maximum puisque le marché
mondial est désormais partagé par une poignée de constructeurs
mondiaux.

D'autre part, en attendant de redéfinir la place de 1'automo-
bile dans la société et en partant de la constatation qu'elle a
cessé d'étre un moyen de transport toujours plus rapide et plus
stir, puisqu'il a fallu. devant le gaspillage et 1'insécurité
qu'impliquait ce mode de transport abaisser toujours plus la
limitation de vitesse (ce qui n'empéche pas de payver chaque
année 1'équivalent d'une guerre civile pour pouvoir se transpor-
ter), les mesures immédiates que pourrait prendre le prolétariat
(mesures qui d'ailleurs sont souvent préconisées par les experts
les plus autorisés de la bourgeoisie) ressembleraient a celles-ci

- Amélioration et développement svstématique des transports
collectifs.

- Arrét de la fabrication d'automobiles et de motos rapides.

~ Réduction de la vitesse sur les autoroutes, routes et dans les
agglomérations.

- Réalisation de voitures optimisant la sécurité.

- Accélération des recherches et de la production de véhicules
faibles consommateurs d'énergie.

- Accélération des recherches et d ela production de véhicules
utilisant 1'énergie électrique et solaire.

-Accroissement de la sécurité, de la qualité, de la durée de vie
des automobiles.

- Suppression de al vignette.

- Gratuité des autoroutes et ouvrages d'art.

- Gratuité des parcs a voiture et du stationnement.
~Accélération du passage des véhicules a l'essence sans plomb.

- Interdiction progressive de la circulation automobile privée
dans les grandes villes.

- Controle annuel gratuit et obligatoire des véhicules de plus
de § ans.

- Contingentement de 1'essence si nécessaire.

-~ Suppression des assurances mercantiles et gratuité de 1'assurance

(1) " Dans 1'hvpothése d'une production socialisde, le capital-
argent disparait. La société répartit la ftorce de travail et Jes
movens de production dans les différentes branches d'industrie.
Le cas échéant, les producteurs pourraient recevoir des bons leur
permettant de prélever sur les réserves de consommation de la
société des quantités correspondant 4 leur temps de travail.Ces
bons ne sont pas de 1'argent. Ils ne circulent
(Capital Livre 1T, 3 T.2 p.%¥62-%613)

pas."
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sociale tous risques.
- Renforcement d ela répression pour els mauvais conducteurs.
- Sanctions se traduisant par des peines en temps de travail.
Gratuité des cours de formation et de conduite.
- Difficultés accrues pour 1'obtention du permis de conduire.
~ Gratuité de la délivrance du permis de conduire et de la carte
grise.
- Mise en jugement des principaux responsables de la politique
automobile antérieure.
- Moratoire des crédits a4 la consommation pour 1'achat d'automo-
biles.
- Interdiction de la vente de véhicules de particulier A parti-
culier.
- Arrét des courses automobiles et motocyclistes.
- Suppression du corps des contractuels, de la police de la route
etc... les tiches du maintien de !'ordre et de I'organisation
du trafic étant éffectuédes par la milice prolétarienne constituée
par rotation de la population en dge de travailler.
- Travaux publics améliorant la sécurité du transport routier.
- Etc...Etce...

Voici quelques mesures qui touchent plus précisément a 1'auto-
mobile et que prendrait un pouveoir prolétarien. On peut voir avec
cette exemple combien |'organisation des secteurs productifs eux-
mémes serait bouleversée.

Par ailleurs. si dans son argumentation. Rosa Luxembourg du

fait du nivean d'abstraction dans lequel elle se situe, reste
cohérente. 11 ne faut pas oublier que le communisme

n'a pas pour objet de comptabiliser la valeur en temps de travail
c'est-a-dire que ¢e qui constitue la substance de la valeur,le
travail abstrait disparait: or les schémas sont exprimés en
valeur. De ce point de vue si les rapports entre les deux grandes
sections de la production. sous réserve que l'on ne modifie pas
la production tce qui nous l'avons vu est impensable) restent
identiques méme lorsque |'on ne compte plus que le temps de tra-
vail concret pour produire telle ou telle marchandise. ¢'est
uniquement di au cadre théorique dans lequel RL évoque cette
question.  Dans la réalité. ce qui caractérise la valeur des mar-
chandises qui est égale an temps de travail social moven nécessaire
a les reproduire. ¢'est que dans le méme temps 2 ouvriers créent
une valeur diftérente suivant que leur force de travail est quali-
fiée ou non (travail complexe et travail simplel qu'ils se situent
dans une branche d'industrie ou l'autre (l'intensité movenne du
travail peut différer d'une branche & I'autre) qu'ils se situent
dans un nvavs ou ! " mondial le travail plus
productif compte aussi comme travail plus intensel, d'une année
a l'antre favec le temps 'intensité movenne du travail s'éléve
s1 bien que la valeur crédé dans le méme temps par ouvrier s'élével.
Tous ces éléments qui sont a4 la base de la domination de la loi
de la valeur dont la généralisation est 1l'oeuvre du MPC se trouvent
abolis avece la disparition du MPC. Scule subsiste la comptabilité
en temps de travail concret qui mesure chaque travail. indépendam-
ment de tous les éléments que nous venons de voir plus haut .par

fantre s be oann

le seul temps de travail passé lors des divers travaux.

"Supposons. rien que pour faire un paralléle avec la
production marchande. que la part accordée a chaque
travailleur soit en raison de son temps de travail. le
temps de travail jouerait ainsi un double role. D'un
coté sa distribution dans la société régle le rapport
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exiact des diverses fonetions aux divers besoins:

de 1'autre . il mesure la part individuelle de chaque
product enr dans le travail commun, et en méme temps

la portion qui lui revient dans la partie du produit
commun reserviée a la consommation. les rapports soclaux
des hommes dans leurs travaux et avec les objets utiles
qui en provienncent restent ici simples et transparents
dans la production aussi bien que dans la distribution.”
(Capital Tivre 1. 1, 4. Pléiade T.2 p.613)

Comme le soulignait Marx. la comptabil isation du temps de
travail non seulement ne voit pas son réle diminuer., mais au
contraire celui-ci s'accroit dans la société communiste.

"La comptabilité, contrdle et syntheése idéale du
processus, devient d'autant plus nécessaire que la
production s'effectuc davantage sur une échelle sociale
et perd son caractére purement individuel: donc plus
necessaire dans la production capitaliste que dans
celle, disséminée, des artisans et des mayvsans. plus
nécessaire dans la product ion communautaire que dans la
production capitaliste. Mais les frais de la comptabi-
1ité diminuent avec la concentration de la production,
A mesure que la comptabilité devient sociale.”

( Capital Llvre 11. 1 PL.T.Z2 p.57231

Par conséquent sous cet angle, c¢'est 1'ensemble des schémas
de reproduction. pour autant qu'ils unissent le travail abstrait
et le travail concret qui disparaissent ainsi que le systeme
mercantile.

Dans cette affaire la remarque la plus impavable nous vient
du stalinien Grossmann. Celui-c¢i ne trouve rien de mieux que de
proposer qus;‘ le pavs socialiste élargisse sa production en échan-
geant 1'or produit contre d'autres marchandises. 1l est vrai qu'on
peut mesurer 1A tout l'avantage qu'il v a A construire le socialisme
dans un seul pavs. On peut toutefois s'étonner de ce que Grossmann
puisse toutefols avoir une influence sur le dit mouvement communiste
mais il est vrai aussi que des groupes comme la CWO n'ont jamais
véritablement engagdé une restauration du programme communiste.

Que fera-t-on de l'or restant

Et bien on 1'utilisera dans des applicat jons industrielles ou
pour certains moyvens de con=ommat ion. =i la production annuelle
économisée sur la production d'or dest inée a la thésanrisation
privée ou dans les banques centrales oun pour la fabrication de
médailles ot de certains bijoux de luxe en pénéral compense 1!
accroissement de 1'utilisation de ['or pour certains usages indus-
triels, la production annuelle sera maintenue sur le méme plan.
sinon clle diminuera. A cela il faut ajouter que dans les coftres
des bangues centrales il v oa que lques 10 000 tonnes d'or et la
masse dlor entre les mains de particul iers. dont une partie a4 nne
valeur d'usage spéceifigue tbijoux cte...) stéleverait o prés de
20 000 tonnes. On peut alors est imer a. disons 30 000 tonnes.
soit prés de 40 ans de product ion annuelle actuclle lTa masse d'orv
disponible pour une utilisat ion productive. Avec cela il sera
toujours possible de fabriquer quelgues latrines comme
le recommandait lLénine qui voyait La LTa pring ipale utilisation
de 1tor dans la socidété future.

oOo
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Remarques complémentaires.

Nous venons de voir que le dernier argu ment de Rosa Luxembourg
n'apportait pas de fait nouveau pouvant remettre en cause les
schémas de reproduction et la nécessité d'un classement spécifique
pour la production de l'or 4 des fins monétaires. Par conséquent
aussi bien sur le plan des principes. que de 1'équilibre des sché-
mas ou de la thésaurisation. la perspective de Rosa LUxembourg
se 1révele incorrecte tout comme 1'est son dernier argument. Celui-
ci a toutefois le mérite de rappeler aux ultra-révolutionnaires
du Geci par exemple, que RL était parfaitement consciente du carac-
tere non mercantile du communisme.

Il nous reste a faire ici quelques remarques complémentaires
sur la reproduction du capital fixe dans la branche de la produc-
tion d'or.

Nous avons, dans notre analyvse, considéré le capital constant
du producteur d'or comme un tout homogéne. en fait il se compose
de la valeur d'usure du capital fixe et du capital constant circu-
lant. Or pour renouveler ce capital fixe qui transmet entiérement
sa valeur en, par exemple, dix périodes, il faut que soit constitué
une provision d'argent égale 4 la valeur du capital fixe a remplacer.
Le producteur d'or n'est nullement exempté de cette nécessité,
aussi doit-il comme tous les autres capitalistes, thésauriser a
chaque période |'argent correspondant a son capital fixe.
Quelles conséquences ccla va-t-il avoir sur le schéma 7

Si nous supposons que 1 10° du capital constant dépensé est
constitué par la valeur transmise par le capital fixe, le produc-
teur d'or devra a chaque période constituer une provision de 2.
Nous avons supposé que le capital fixe transmettait en intégralité
sa valeur en 10 périodes. sa valeur totale est donc de 20. Si le
producteur’'d'or retire de la circulation une valeur de 2 en or.
la classe capitaliste de la sous-section produisant le capital fixe
ne pourra pas reconstituer sa masse monétaire usée, d'autre part.
elle devra stocker des movens de production pour une méme valeur
de 2.

Bien sir nous pourrions supposcr que toutes les dix périodes,
le capitaliste retrouverait ['argent nécessaire pour compenser
la monnaie usée, mais cette solution serait insuffisante, lTa classe
capitaliste produisant le capital fixe se voyvant obligée de consti-
tuer des stocks. Les frais monétaires ne seraient pas égaux sur
une période, mais seulement au bout de 10, et il n'yv aurait équi-
libre que tous les 10 ans. celui-ct étant régulierement rompu
au début de chaque décennie. Pour obtenir une solution plus correcte.
il nous faut supposer que la classe capitaliste de la sons-section
produisant 1'or. ne renouvelle pas tout le capital fixe. l'autre
en retire une somme équivalente pour constituer une provision en
vue de renouveler le capital fixe ultérieurement. De cette facon
la valeur de 1'or jetdée dans la circulation est bien de 20. La
classe capitaliste produisant le capital fixe reproduit alors.
sans probleme. et a4 chaque période. la monnaie usée dans la circeu
lation. Des producteurs d'or renonvellent leur capital fixe pour
une valeur de 2 tandis que d'autres retirent 2 en argent en vue
de 1'amortissement. Les échanges peuvent alors se dérouler sans
heurts.

000



